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AnlallNógrádmegyének volt alispánjál fiiimiirmegye fö- 
ispáni helycllesévé méllózlalolt lcgkegyclmcscbbcn ki­
nevezni. —

Dec. 27'llkén végezte földi pályáját : Hutlhny 
llolili/.Hiir Tuióezmegyénck 1*32. év óin fíixmlgnl.i- 
i .ij.'i- életkora 4 J. evőben. Aggastyán sziliéin, számos 
atyafijain. Linót in 's ismerősein kitől, az elhunytnak 
li tlálál fájdalmasan kesergik: özvegye Zmvskal l’.mma 
és négy árva gyermekei Paulina , Móricz., Márton és 
Imre. Iléke pontinak, vigasztalás nz elhagyói laknak !

A’ két garasos tervről.
My way is to begin with tbc beginning.

II) ron.
K' tervről megjelent ezikkek lüstint nagy figyelmei 

gerjesztőnek, részszerinl mivel az irla, a’ ki irla, rész- 
szcrinl mivel oil y színben mulatkozlak , hogy állal ok 
igen sok, sőt legtöbb bajainkon könnyű módon segil- 
lietünk ; mi tcrmészelcsb, mint hogy sokféle elmclelek- 
re ’s gondolkodásra nyújtottak anyagot ? mit tart róla a' 
közönség nem vizsgálom, 's csak saját véleményemnek 
leszek tolmácsa. A’ terv vázlata ez : nincs instructiónk 
országos és egyes gazdálkodásra , és pedig azért nincs, 
mert pénzünk nincs, ezt tehát előteremtenünk kell! ba­
los kamat drága , sőt az eddigi mód szerint országos 
nagy sommát úgy sem kapunk , tehát rendkívüli mód­
hoz kell nyúlnunk, t. i. adózáshoz. Ez kétféle lehel, v. 
hogy az egész sominál hajtsuk he egyenes adó utján , 
vagy kölcsönt veszünk ,'s u,ló utján (Ízeljük a' kamato­
kat egy kis törlesztőin részszel. Miután a'(orvben ki- 
vániatott I (Hl millió fizetési képességünket majd abso­
lute felülmúlja, jobb lesz a' könnyebbet választani 's igy 
fizessünk minden holdtól évenként 2 garast -12 eszten­
dőn állal ’s meglesz az inslruclio , meglesz a' felvirág­
zás ! így szedegettem össze a’ lerv velejét a’ sok ezikk- 
ből, mihez az is járul, hogy a’ hova fordítást a’ fize­
tési elv kimondása után az országgyűlés határozza el. 
— Nézetem szerint az országos pangás bizonyos, szin­
te az is hogy azon scgilni lehel, 's ezen törekedni min­
den hazafi szent kötelessége, valamint hogy a’ józan 
okosság mind az egyesek , mind az egész országtól azt 
kívánja, hogy ugyanazon ez élt ugyanazon fokozatban 
elérő módok közül a’ legolcsóbb választassák ; ennél­
fogva lehetetlen a’ kél garasos tervet — egy kivétel­
lel — nem tidvOzleni, meri feltéve hogy t (10(1 hold föl­
del bírok, akkor subsidium formában tiistinl vagy nem 
sok idő közben 2000 flol kell fizetnem, a’ lerv szerint 
pedig évenkint I 00 p.ftol fizetek ; már pedig bármikép 
csavarjain eszemcl, gazdasági küriilményinknél fogva 
elhitetni magammal nem tudóin, hogy könnyebb rám 
nézve egyszerre 2000 p.ftol, mint évenkint 100 p.fiot 
fizetni, —mondám gazdasági tekintetben, mert löke- 
pénzi szempontból más lenne a’ számítás. — Financiá­
lis tekintetben ezen terv nem újság, mert kölcsönök ál­
tal föd,ízlelnek majd mindenütt az illynemü országos 
javítások, noha amortisalio nélkül, mert egyesek te­
kintetében ez hasznos ugyan, de nem annyira országi- 
ing , meri mindig igaz marad, hogy az igy kölcsönadó 
sokat nyer, ezt pedig természetesen a’ külcsönvcvfi 
veszti, ennélfogva csak nálunk újság ez, kik mindig 
subsidium formában fizettünk egész sommákat, — ha­

nem tervben nem újság , mert ha jól emlékezem, ezen 
lapok.egyik czikkében isországosszükségekrekülcsön- 
vétel njánllalotl, de szava elhangzott, ’s más haszon 
belőle nem volt mint hogy egy valaki által cn passant 
kigúnyoltatott, most azonban, hogy inéit. gr. Széchenyi 
István ur ezen eszmét felfogta, vagy szinte arra jutott, 
minő a’ mozgás ! minő a’ lörongás! ez sokféle elméle­
tekre szolgáltathat alkalmat.

Azonban, bár a’terv alapeszméjét helyeslem, még 
is megvallom, hogy ha egyikben azon megyék közül, 
mellyel» közgyűléseiben jogom van részt vehetni, irán­
ta indítvány lélelnék ,,azl úgy mint eddig van előadva . 
mégnem pártolnám , ,.inert azt egy országos nagy terv 
csak második részének tekintem, mellynek elsője még 
nincs előadva“ nem mondatik t. i. mi az, a' mire fizes­
sünk? e’féle kérdéseket constitutionals helyzetünkben 
annyival inkább szabadienni, mivel a’ franczia con­
vent idejében, egy a' Hcvoliilionslribuiial állal halálra 
ítéltetett, és szemtelenség ezime alatt mcgdorgáltatolt 
polgár is azt monda ; ha már az ember fejét levágják, 
talán csak szabad kérdeni: miért? Annak előadása te­
hát, mire fog ezen pénz fordillalni, clkerülhetlenUl szük­
séges lelt volna , söl igen fonákul cselekednék azon 
gazda, ki, látván hogy szüksége van instruction!, fel­
venne p. o. I 0 ezer ltot ’s azután számitná ki: mennyi 
keli instruelióra. Nem igy kell számítani, hanem fon­
tolóra venni: mi a’ szükség , mennyi kívántatik ennek 
üldözésére , ’s annyit felvenni. Lehelnek ugyan néze­
tek, incllyek gyakorlatilag az ellenkezőt látszanak ha­
zánkban javaslani, mert midőn iIlyen inslruclio, p. o. 
egy vasút van szóban, lüstint ellenzésre-talál azon me­
gyék résziről, incllyek tőle távol esnek, hanem jelen 
cselre ez nem alkalmazható , mert a’ most felvenni ter­
veztetett I 00 milliót úgy kell felosztani, hogy az ország 
minden részeiben létesittessék az, mire leginkább szük­
ség van , ekkor meg fog szűnni az egymással! ellenke­
zés, igy tehát kidolgozott tervet kellett volna előter­
jeszteni a’feleU, mi fog ezen pénzből az alsó , ini a’ kö­
zép, mi a’ felső megyék javára fordittalni; szinte olly 
intézetekre, incllyek az egészre vannak hatással, mint 
lenne polyteohnieiiin, kereskedelmi társaság 'stb. ’s igy 
teljes meggyőződésem,hogyha egy czikkben illy számí­
tás fordult volna elő, sok mostan tán hanyag, avagy 
ellenkező, pártolója lenne e' tervnek. —Ellenkezik az 
eféle eljárás, mind a' magányos mind az alkotványos 
élet állandó gyakorlatával, mert ha valaki költség-el­
vállalást kivált szabad emberektől, mondja meg mindig 
mire ? 's a’ezél jóságának megmutatása által kívánja 
birni a' terv-elfogadásra. Titkolódzás i11yenben káros 
hatású. Legújabb időkben Peel Robert a’ gabna bevitele 
iránt nj törvényjavaslatot készítvén — gliding scale — 
midőn felőle csak azt telte közhírré, hogy terve kész , 
de parlinmcnl-mcgnyilás előtt senkivel sem közlendi , 
saját felekezete között is, noha ezen fölötte nagy ha­
talmat gyakorol, nagy lelt a’ megindulás ’s neheztelés ; 
söl e’ miatt róla lorzképei is készített, inellyben Peel 
bűbájos szereket használó kuriiz.slóhoz hasonlitlalull. 
Igaz ugyan hogy távol vagyunk Franeziaország és An­
gliától , ik- kérdeni egy fizetési tervnek rokon elfoga­
dása állal közelítünkéhozzájok? — Állásunkat tekint­
ve, a’ fizetést, veszély nélkül, a’ hova-forditás meg- 
határoztatása előtt, mcgállapilni nem lehel, mert a’m. 
tervező gr. ur maga panaszkodik hogy prókátor! világ­
ban élünk; már pedig megeshetnék , hogy fizetésre kö­
telezettségünk illán némelly prókátorok azt állíthatnák, 
hogy azt megmásilni nem lehel; midőn pedig a’ p é u z 
dispositiöjára jő a'.sor, azollyanokrafordillalnék , mi- 
kel a' fizetők sanior parsának többsége nem akart ak­
kor , midőn a' fizetés iránt megegyezett, vagy nem lát­
ná létesülni azt, a' miért egyedül vállalta el a’ fizetési. 
Tudjuk minő lántorithallan nálunk a’ közvélemény, és 
mit lehet agilatiúval létesíteni, avagy megdünlcni *).

Fel nem Ieszem a’ m. gróf úrról hogy illyen szó­
in ilása nem lenne készen , miért nem közli tehát ? ez v. 
megegyezik a’ többség nézetével, vagy nem ; ha az el­
ső: akkor az figyel igen elősegíti ’s egy stádiummal to-

*) Ahlum megegyezem ugyan , hogy nem kell minden 
kisebb érdekel t(Isiim meghatározni, de n' leen­
dők vázlat ál adni, ’s Igy a’ körnek.inellyben forogni 
fogunk , határi! kitűzni mulhallnnul szükségesnek 
tekintem.

váhb viszi; ha pedig nem, akkor úgy is haszontalan a' 
terv, mert a’ legszigorúbb lekölelczlctés esetében is 
tudna olly módokhoz nyúlni a’ többség,mcllyek ha meg 
nem szüntethetnék is azt, legalább az egészet indirect 
utak által paralyzálnák ! Továbbá honi tapasztalás is 
felvilágosításul szolgálhat, hogy igy nem lesz elfoga­
dás, mert lám! midőn a’ sült galambokat ígérő partnál 
fizetésre került a' sor, nem mozdult, ’s mcgcsökönyü- 
sült a’ faj, noha megmagyarázták és pedig sajnos pa- 
Ihosszal, hogy mire fogna lizelui; de hasztalan; ehez 
járul az is, hogy most több kívántatik tőle, mint ak­
kor, mert évenkint 5 millió, holott ennyit, vagy nem 
sokkal többet tesz az egész ország házi adója, ennek 
pedig egy negyedével is meg lettek volna a' vezetők e- 
I éged ve, hogyan gondolja tehát, hogy a’ csökönyös­
ségre korbácsolt fajt illy mystificaliúval lehessen meg- 
inditni ? —

Tétetett azon kérdés is ; mit mond erre a’ kor­
mány? szándékát tudni nem lehet, de szemes tervező­
nek a’ legroszabb cventualitást sem szabad kihagyni 
számilásábul, 's ellenszerről kell gondoskodnia. Nem 
lehelne é ezen esetben illy jószágokat átszámításból ki- 
hagyni, 's a’ reájuk esendcll sommát a' többire kivetni ? 
kész számítással nem szolgálhatok ugyan, mivel azon­
ban tudjuk , hogy a’ korona egy hatod részét az ország­
nak nem bírja, a’plus egy holdra alig lehet egy kraj- 
czárt; már pedig , ha a’ terv olly jó , akkor ezen cse­
kélységért ne hagyjunk vele fel. Ki hat krajezárt fi­
zet, megadhat ön megrontása nélkül még egyet 's meg 
vagyok győződve , hogy ha azon jószágok az országos 
instrucliók folytában tetemesben többet jövedelmeznek, 
a’korona is a' reá esendőit summát direct vagy indirect 
utón incglérilcndi.

A kivetési kulcsról 's más kezelési módokról elég 
idő lesz később tanakodni, 's igy egész értekezésem 
rövid foglalatja ez: határoztassék meg Iszür mire ? 
2szor : mennyit ? 3szór minő arányban fizessünk ? Né­
zetem szerint c’ tervnek ez logikai egymásutánja I —

Rosly Zsigmond.
A’ telekdij ügyében. (Beküldetelt) A’ Je­

lenkor múlt évi 9 7(Iik számában fölszólítja Széchenyi 
István gr. ur az olvasó közönséget, hogy a’ telekdij 
eszméjéről mentül többen nyilatkozzanak , 's neveik 
igazi aláírásával is tanúsítsák , hogy mellyiket hagy­
ják azon kél idea közül inkább helyben : azt é mel­
lyel ő, vagy azt, mellyel a’ nagyobb párt ajánl a’ 
hazának ? Ezen felszólítás következtében , ámbár u- 
gyan alulirt nyilatkozó titkon magában számtalanszor, 
némelly gondolkodni szerelő ismerőseivel pedig sok 
ízben úgy okoskodott, hogy a’ tisztelt gróf eszméjé­
ről egyebet mondani nem lehetne, mint azt, hogy „om- 
nc túlit punctum“ ; de miután emberi természetünknél 
fogva e’világon minden jónak ellenségei vannak , úgy 
természetes, hogy ennek is ócsárlóji, ellenkezőji, sőt 
gúnyol éji is legyenek, — minek ismét az természetes 
következése, hogy a’ legjobb ügynek is hanyatlani kell, 
lm más részről védőji, támogatóji, pártolóji nem akad­
nak. A’jelen ügyre nézve részemről ez utóbbiak köz­
zé sorolván magamat, bár csekély hatással, de hő ke­
bellel 's tökéletes meggyőződéssel síkra állok, 's e’ 
telekdij! eszme mellett buzgókodva, részemről egyene­
sen kinyilatkoztatom, hogy óhajtanám, ha a’ telekdij! 
eszme inenliilclöhh testté válnék ! — óhajtóm pedig 
azért, hogy az reánk nézve szükséges , tanácsos, 
üdvös. —

Szűk s é g e s , mondom , mert c’ nélkül nem­
zeti jóllétünk nem gyarapodható, hanem csak tengő 
állapotban marad, nem lévén, nem mondom elegendő, 
de csak némi fundusa is ezernyi szükségei födözésire. 
Mert tudjuk, hogy a’ nemesi birtok után még mind­
eddig semmi sem folyván a’ nemzet pénztárába , vala­
mi nagyszerűt kezdeni, annál kevesbbé pedig létesí­
teni képesek nem vagyunk ; ha pedig a’ házi adónak 
egy részéi elvállalnék is, azzal még n’ szükségesek fö- 
düzésire elegendő fundus nem alakulna, sőt csak oda 
vezetne bennünket, hogy a’ magyar nemességet, ki­
vált a’ birtokost, igen is rá szoktattuk, rá vettük az 
adó- flzetósre;dc érdemiéit jutalmául neki egyebet nem 
hagytunk, a' múltra való szomorú emlékezetnél, 's 
idők és körülmények változtával terhének nagyob­
bodásánál. — És vájjon mind ezekért milly élvezelben



részesülne? Talán azl gondoljuk: hogy az illy módon 
fizetett adóból, jó karban! utak, csatornák, vaspályák, 
hasznos intézetek ’sa’ Iker ülnének ki? Koránscm: ha­
nem fölemésztetnék az nagyobbára kisebb tekintetű 
szükségekre toldozások 's foltozásokra, hidacskák- 
ra, megszaporodott hivatalkodó egyedek fizetésire, 
czifrább, sujlásosabb cselédtartásra, előfogalokra, uta- 
zásokra’s ezekhez hasonlókra, csak vérünk kellő- 
képeni emelésére 's nemzeti jóllét felvirulására nem. 
Szükséges tehát véleményein szerint, hogy a’ nagyszerű 
dolgok létesítésére nagyszerű módon áldozzunk, mclly- 
nél alkalmatosba! 's igazságosbat a’ telekdiji eszménél 
aligha találhatunk.

Tanácsos mondám másodszor, mert a’ pan­
gásból szabadulásnak indult nemzethez illő áldozatot 
hozván a’ haza oltárára, nagyobb akadályokon is kön­
nyű lesz diadalmaskodnunk, 's időben nyervén, termő- 
fánk édes gyümölcsét, mi is, kik azl ültettük 's derekas 
ápolással elősegítettük , élvezni fogjuk, holott csekély 
áldozatokkal még ivadékaink sem boldogulandanak. — 
Az adónak, értem a’ házi adónak, egy része elvállalá­
sával, továbbá, meg lenne vágva a’ nemzet erösbjeinek 
erc,’s a’ Hercules ez által előbb utóbb elverzenék; mert 
akadnak's lesznek majd oily polilicus orvosai, kik meg­
gyógyulásával mit sem gondolván, csak kitűzött czéljok 
felé fognak sietni,hogy annálelöbb, dcészrevehetlcniil, 
sírjához vezessék öt. Tanácsos nekünk a’ telckdíjjal 
megbarátkoznunk a’ kormány irányában is; mert ennek 
érdekében fekszik, az adót nemességünkkel, (kiválta’ 
birtokos nemességgel) elvállalhatni, hogy többi népei 
állása ez által megküzelitlcssék 's igazgatásuk küny- 
nycbbitlessék. He hazánk előszülötljcire nézve aligha 
jól szülne ez, és méltán félhetni, hogy illy úton az al- 
kotvány sarkaiban megrázalnék, később gycngillelnék, 
végre eltcmcllctnék. Mert ki nem emlékezik azon sze­
szélyes mesére,hogy a’vágóra vitt juhnyáj kolomphor- 
dó elöljáróji, erejükben bízván, intették áldozatra szánt 
gyengébb társaikat, hogy közös erővel, mig az alka­
lom el nem surran, és számukban nem fogyatkoznak, 
álljanak ellen az őket székre liurczoló húsvágónak ; de 
nem bírhatván erre az áldozatra szánt csoportot (inert 
a’ részenkint történt szemelések bátorították a’ fenrna- 
radlakat) apródonkint végtére csakugyan elenyészlek , 
holott,ha annak idejében eszükre jővén vezér-kosaik 
tanácsát követték volna, cl nem vesz endet lek. — Yissza- 
menvéna’ telekdij eszméjére,állítani bátorkodom, hogy 
az nemzetünkre nézve :

Üdvös is; mert ez, egy ember-életnyomra lé­
vén számítva, a’ nemzet éltében csak egy idöpcrcz, 
melly illy nagyszerű tárgyban tekintetet sem érdemel, 
— és az adózás eszméje is első gcncralióval kihal. Visz- 
szafordul tehát akkor ismét a’ mostani szabad állapot, 
vissza lesz nyerve a’ sokak által nem ok nélkül annyira 
tisztelt ősi szabad alkolvány, a’ nélkül, hogy örökös 
adózás alá velnök magunkat, és mégis föszükséginknek 
eleget tevén, hazánk jólléte alapját megvetvén,azt örök­
re biztosítottuk is. Akkor nemcsak a’ büntető t.könyv 
meghozalalaután szükségcssekkéváll bürlüneinkclczél- 
szcrüen 's elegendő számmal építhetjük; hanem a’ buda­
pesti lánczhidat is a’ társaságtól visszaválthatjuk, úgy 
hogy nemes, nem nemes cgyiránt szabadon járhasson 
rajta, 's a’ nemes mindenütt, a’ nem nemes pedig leg­
alább itt élvezhesse részlegesen tökéletes szabadsága 
édenjét. — És igy bármclly más módot kísértenénk is 
meg hazánk felruházásiügyében, aligha találtatnék egy 
is, melly sikeresebben, gyorsabban, 's üdvösekben hat­
na e’hon javára, mint a’Széchenyi gróf telekdiji esz­
méje, mcllybül indireele az is következnék,hogy az örö­
kös adó elkerülése mellett, még az uzsoráskodásnak is 
torka metszetnek; mert a’ honfiak a’nemzet alap pénzé­
ből elegendő bátorság nyújtásával, szükség eseteiben 
kölcsönpénzt kapnának, ’s nem lennének kénytelenek 
nagy proccnlek fizetése állal magokat tönkre juttatni.

Igaz ugyan, hogy ez üdvös eszme ellen hazánk 
némclly nagyobb capacilásai is tesznek már némelly el­
lenvetéseket, ’s nem rég Dcsscwlfy Emil gr. ur, ki c- 
leinte az indirect adó mellett harczoll, azl veszi észre, 
hogy a’ telekdij-rendelő lürv. alkotása is már tömér­
dek akadályai Járna , — ’s ha létre jőne is az , annak 
foganatosítása majd majd lehetetlen ’s a’ kamatra ki­
adandó 90 millió nem fogná c a’ dolgot nagyon öszszc- 
bonyolitani? — továbbá, hogy a’ telekdij csak a’ bir­
tokost sújtván, a’kapulost rovatlan hagyja; 's végre , 
hogy azl most mindjárt foganatba venni fölötte nehéz 
lenne. De a’ ml az első ellenvetést illeti, a’ törvény al­
kotása csak magától a’ nemzettől, melly magán segí­
teni akar, függ, — annak sikcrcsilésél pedig a' törv. 
szentsége könnyitvén , a’ végrehajtó hatalom egyenes 
feladata és szoros kötelessége, — a’ 90. millió kamal-
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rai kiadásában a’ jó rend ’s világos rendelés minden bo­
nyolultnak elejéi venné — az pedig, hogy a’ kaputos 
a’telekdij eszme mellett hont illető áldozatoktól ment 
ne maradjon, azzal ültethetnék helyre, ha az illyes 
egyedek bizonyos mérték 's arány szerint adóztatná­
nak meg ; végtére pedig az illy értelemben alkotandó 
törvény azonnali foganatba vételét csakazon cselben le­
hetne akadályokkal összekötődnek tartani, ha ezen tör­
vény meghozatalára valami külső hatalom kényszcrilel- 
te volna a’ nemzetet. És igy nézetem szerint nem álltán 
a’ fen előadott nehézségek, bátran ismerkedhetünk meg 
a’ telekdij eszméjével, ’s ha vele egyszer megbarátkoz­
tunk,reményünk lehet, hogy lőle vonakodni nem fogunk, 
annálkcvésbbé fogunk pedig idegenkedni tőle,mivel a’l*. 
Hírlap lelkes szerkesztője is a’ hozzá tartozó szabad 
elvű többséggel együtt, most közelebb lelt nyilatkoza­
ta szerint, mind azt, a’ mi jó’s hazánknak hasznos, elő­
mozdítani kész, sőt hazafiéi kötelességének isméri. Ilel- 
lebranth János b. csabai küzbirlokos.

iiléni közlemény.
A' CXXlXdik kerületi ülésben, jan. 3kán 

a’ szőnyegen forgó megyei kicsapongási vál. munká­
latban a’ 1 28dik kerületi ülés határozatánál fogva len­
ni kellett változtatások még meg nem történvén, az el­
nökség javaslatára a’kér. KRdek a’munkálat 3dik fe­
jezete 58 — 05 §§nak , mint ama módosításokkal szo­
ros összefüggésben levőknek mellőztévcl, a’ küvelvá- 
lasztásrul szóló szakaszokat vevék tárgyalás alá. ’Se’ 
szerint a’munkálat következő szakaszai kerüllek vizs­
gálat alá : „Második szakasz. Az országgyűlési követ- 
választásról. 07. §. Mindazok , mik a’ tiszlujiláslmeg­
előzőleg vagy annak folyamata alall történhető vissza­
élések's rendellenség megakadályozására,'s a* tör­
tént kihágások rögtön és szigorun mcgfenyitésérc, mint 
szintén a' választókra nézve is a’ feloldd szakaszban 
rcndeltclvék , az országgyűlési kövctválaszlásra is ki- 
lerjesztelnek. 08 §. A’ megyei követség csupán a' vá­
lasztók többsége bizodalmának lehelvén kifolyása: er­
re , minden esetben, a’ jelenlevő választók felénél több­
nek szavazata, v.is általányos (absoluta) többség kíván­
tatik. Követté válaszlalhatik minden, ki a’bírói hiva­
talra válaszlalhalási felebb a’ 1 5d. §ban meghatározott 
képességgel bir. 09. §. Követválaszlásnál olly kijelö­
lésnek, mint a’ liszlujilásnál rendeltetett, helye nem 
lévén : ennek a’ 70. és 71. §§ban mcghalárzoll mód­
dal, mindig titkos szavazás állal, mindegyik követre 
nézve külön 's egymásután kell megtörténni. A’ követ 
visszaliivalása csak előre közgyiilésileg kiliizüll és tár­
gya kitételével közhírre lett külön közgyűlésen, csu­
pán titkos szavazás utján cshclik meg. Felkiáltás vagy 
a’ törvényben mcghalárzotlól különböző mód általi kü- 
velválaszlás , vagy visszahívás érvénytelen. 70. $. A’ 
megyebeli választók rendes összciratásának, a’ liszl- 
ujitásra nézve a’ 2 5. §ban mcghalárzoll móddal, kö- 
velválaszlás elölt is véghez keltvén vitetni: ha a’ kö­
vetségre a’ közvélemény által kitűzőitek, vagy gyülé- 
sileg szóba hozattak száma ölnél többre nem menne , 
ezek nevei a’ 33. és 34. §ban megirt móddal külön szi­
nti ládákfölibehelyeztetvén, 's ugyan megfelelő szinti 
táblákra is kifüggeszlclvén : rájuk nézve a' titkos sza­
vazásnak azonnal el kell kezdetni ’s úgy mint a’liszl- 
ujitásranézYca' 34d. §ban meghatározhatott, véghez- 
vitetni. Az igy állalányos többséget nyert egyed, a’ 
megye választolt egyik követének tekintendő. Ha kö­
zülük a’szavazó választók felinél több szavazata egyikre 
sem csell:a'icglübb szavazatot nyert kél egycdro,ugyan- 
olly titkos szavazás ismétlcndő. — A’ másik követi 
helyre nézve a’választásnak hasonló móddal kell meg­
történni. 71. §. Ha a’ követek küldésére nézve a’ vé­
lemények ölnél többre szétágaznának , minél kevésbbé 
érdcklctl ’s a’ köz bizodalmát minden esetre híven ke­
zelendő tagokból álló egy vagy illetőleg több küldött­
ség neveztessék a’ közgyűlésen, melly a’ 2 I. §ban mcg­
halárzoll esküt lelővén, előre a’ választóknak, a’ 3 4. 
és 3 5. §ban érdeklelt összeírás nyomán, és olt incglia- 
lárzoll renddel, nyíltan , egyedül arra kell szavazniuk , 
kiknek neveit akarják a' szavazalládák fölibe kiliizcl- 
ni? Az igy legtöbb szavazatot nyert két egyed nevei 
különszinti szavazat-ládák fölé helyeztetvén,'s megfe­
lelő szinti táblákra is kifüggeszlclvén: a’ titkos sza­
vazásnak, c’ kél egyed felelt, úgy mint a’ lisztujitás- 
ra nézve meghatározódon, kell megtörténni, ’s a'kö­
zülük állalányos többséget nyert, a'megye megválasz­
tott egyik követének tekintendő. A’ másik követi hely­
re nézve is, mind a’ kitűző nyílt mind a’ megválasztó 
titkos szavazásoknak az előbbihez egészen h a s o n ló 
móddal kell véghez menni.

Harmadik szakasz. A'gyűlésekről. 72. §. Mind­
azok,mik a' szavazat-vásárlásra, a’ gyűlés helyén il­

lendő megjelenésre, a' jó rend ’s kellő csend fentar- 
lására, a’rendellenség elhárítására, a’ rendbontók v. 
épen lázadást szerzők röglüni szigorú megfenyitésére 
nézve a’ tiszlujilásl illetőleg az első szakaszban ren- 
dellctvék : a’ megyei gyűlésekre is kiterjesztetnek. 73. 
§. Mik a" széksérléslűl a’ büntető törvénykönyvben ál­
talában foglallalvák : különösen a’ megyei gyűlési la- 
nácskozásokra nézve is értendők. 74. <j A’ tanácsko­
zási tárgyak felvételére — bizonyos osztályzat szerint 
— előre sorozatotmogállapitni,újabb indítványozásra 
is időt határozni — 's mind ezt a'körülmények szerint 
megváltoztatni, a’ megyék helyhatósági jogai közé tar­
tozik. — A’ megállapított sorozatot lelllcg megronta­
ni vagy a'felveti tárgy feletti tanácskozás hefcjczlclé- 
se előtt mást indítványozni, avagy vitatni — tilalmas. 
Ha e’ rendbontás bármellyik neme — elnöki rendre iga­
zítás után is — tol ylattalnék , a’ feleld) érdeklelt szék- 
sértés büntetésének leend helye. 75. §. Kiki azon sort 
mellyben az elnökségnél magát a’ gyűlésen a’szólásra 
tárgyaiddal jelenti, 'sez —vagy a’megyei Rendek e' 
végre megbízottja — állal följcgyeztelett, szorosan 
megtartani, ’s az előtte szólónak beszéde végeztél be­
várni köteles. Illy feljegyzés nélküli szólásra joga csak 
az elnöknek van. Ki sorkiili szólása miatt az elnök ál­
tal rendre ulasittatván, annak nem engedelmeskedik: 
inintszéksérlő nyomban büntetendő. 70. $>. V tanácsko­
zásra kívánt csenddel és szabadsággal össze nem fér­
hető zaj, vagy épen lárma cselében az elnök által fel­
emelendő nemzeti szinti zászlócska jelképe a’nemzet és 
ennek törvénye nevében csendre való ünnepélyes ülte­
tésnek. Ki ennek nyomban nem engedelmeskedik, rög­
tön széksérlés büntetése alá vonassák. 7 7. §. Bármclly 
rendellenség elkövetőjét rendre inteni az elnök joga és 
kötelessége; a’tanácskozási jó rend fcntgrlásaérl ez 
felelős. 78. §. Minden számosabb gyűlés kezdetével az 
elnök elegendő számú cscndliszlckcl nevez, kikel a’
I isztújításra nézve az 51. §ban rendelt hasonlók jogai 
és kötelessége illet. Ki a’ csendtiszt ünnepélyes fel­
szólításának nem engedelmeskedik, a’ tanácskozás he­
lyéről megyei közerővel is cltávolitandó 's fenyítékének 
elvétele végeit nyomban a' megyei perbefogó szék éli— 
be állítandó. Ez a’ szerint fog eljárni, mint a’ tiszlují- 
lásokal Illetőleg az örszék az 52. §ban fel van hatal­
mazva. 79. §. 1 fa a’ tanácskozási csend és rend vala- 
meily tömeg állal lelllcg olly móddal zavartatnék, hogy 
a’ tanácskozás folytatása Ichcllenné válnék,’s az el­
nöki és csendliszli ünnepélyes felszólítás is sikereden 
maradna: ez füleld) az 5.3. §ban érdeklett lázadás cse­
lének tekintendő, ’s az olt megirt eljárásnak leend he­
lye. 80. §. Mielőtt a’ lázadás rögtöni Iccsilapilására 
kívántaié rendkívüli fegyveres erő használtathatnék, a’ 
gyűlést az elnök tartozik eloszlatni. Illy elnöki kijelen­
tés után az nap semmiféle végzés érvényesen nem ho- 
zalhalik. A’ napi gyűlés eloszlatása esetében köteles az 
elnök más napra folytatólagos gyűlést még az eloszla­
tás napján kitűzni, \s ezt közhírré tétetni. 81. §. Me­
gyei gyűlésekben mindazoknak van számítható szava­
zatuk , kik a’ 22. 24. §§. rendeletéhez képest választá­
si joggal bírnak , hahogy életkoruk 2 tdik évét már be­
töltötték, és véleményüket érthelőleg előadják ; úgy­
szintén a’megyében fekvő avagy birtokos mindazon 
szabad községeknek , mcllyek minden úrbéri tartozá­
sok alól magokat bármikép örökre megváltották , az il­
lető megyék elrendelése szerint, olly móddal, mint a' 
lanácskozványi képviselőkre nézve a’ 14. §. rcndclle- 
telt, a’ népesség arányához képest küzségcnkinl legfü- 
lebb 50 képviselőji. Ezekre a’ 22. 's 24. §§. kitelt 
kellékek hasonlóul kilcrjcsztelvén : a’ községben, 
vagy annak halárában házal, vagyfekvő javakat bírók , 
's a’választáson jelenlevő helybeli lakosok cgyenkint 
számítandó szavazatával,külsőkből is szabadon válasz- 
landók. Urasági tisztek, habár nemesek is,uraik dol­
gában ; harmad izén belől levő atyafiak , vagy sógorok, 
atyjuk fiai ügyében; bármiképé rdcklcttek saját dolgaik­
ban, végre mindazok, kik szavazattól Ítéletéitől fosz­
tanak meg, annak tartalmához képest, nem bírnak sza­
vazattal. 82. §. Mig minden feljegyzett nem nyilatko­
zott , ha a’ hátralevők a' szólástól elnöki mcgkérdelésrc 
el nem állanak : a' végzés ki nem mondalhalik. Ennek 
kimondásában a'81. $. rendclcléhöz képest cgyenkint 
szólották többségére lehet csak tekintet. Felkiáltással 
vagy külön részekre oszlással végzés érvényesen nem 
huzat hátik. A’ szólók többsége szerint lelt elnöki ki­
mondás köz végzésnek tekintendő. 83. §. Megyei gyű­
léseken csupán jelenlevők határozván: ezekbeniszava­
zásra nézve semmiféle megbízatásnak hely nem adatik. 
Ezen szakaszokra nézve tétetlek ugyan módosítási ja­
vaslatok , 's némclly rokonlárgyu indítványok, do visz- 
hangra csak kevés talált; jelesen egy követ azon Javas-
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lata, hogy a' 77—79. §ok, mini szorosan a’ kicsapon- 
ííások körébe tartozók, a’dec. 21ki halárzal nyomán 
módosítás végeit szinte visszaulasiltassanak a’választ­
mányhoz ; továbbá egy másik tagé, melly szerint a’81. 
6ban kitett 24 év helyett 20 tétessék, mi szavazati töb- 
ség által lön határozattá; végre egy harmadiké, hogy 
a' követválasztás módja állapíttassák meg a’ megyéknél 
is, mint ez a’ városi rendezettől készült munkálat 39- 
dik szakaszában elhatároztatott. — Történt kifogás a’ 
szerkezei azon része ellen is, hogy a’ gyűlésből senki 
ne vezettessék ki, az ez iránti intézkedést azonban e- 
gyik megye követe annyival sziikségesbnek látta, mert 
megyéjében is fordult elő szükség ,’s fordulhat elő hát ­
itól , ha valamelly ittas garázdálkodó! máskép Iccsila- 
pilni nem leltet. Különben is ; megjegyzé egy másik kö­
vet, ha illy intézkedéseket tenni nem akarunk, akkor 
jobb az egész munkálatot mellőznünk, mert egyoldalit 's 
csak netnclly részben kielégítő rendclelck a’ zavarokat 
megszüntetni nem fogják , főleg , ha épen ott nein tör­
ténik semmi javítás, hol a'zavargások tényleges forrá­
sa rejlik. A’ módosítás végett visszautasított szakaszo­
kon kivill mai ülésben a’ munkálat vizsgálata bevégez- 
Iclell, mint már említők. —Az orsz. naplónak nyomta­
tási késedelme újólag szóba jött, ’s ez iránt, úgy szin­
te arra nézve is, hogy 4kén orsz. ülés tartassák, a’vá­
rosi munkálat felvétele végett a' kér. elnökség személy­
nek ö nmélt. megkérelése végett bízatott meg.

(LX.Wik kerül ülés jan. Altén megnyíltával je­
lentést lön az elnökség, mikép megbízatása szerint 
a’ Hitek ohnjlásit személynők ő nméllóságának tu­
domásul vitte, ’s köv. választ nyert: névszerint az 
orsz. ülést illetőleg, hogy önmlgátorsz. ülés cg\be­
hívásától semmi sem tartóztatja, reméli)li azonban , 
hogy a’ RK ligyclcmbo véve azon kellős csapás ál­
lal okozott fájdalmas hatást, melly családját értő, 
addig, inig c’gyászcsct állal sebzett keble némi eny­
hülést nyomul, annál inkább engedékenységgel fog­
nak viseltetni, mivel oily nagyszerű tárgy, mint a’ 
városok rcndczctc iránti munkálat,komoly megfon­
tolást igényel. Az orsz. ülések naplója ügyében ki­
jelenté ő nméllósága,hogy annak megjelenését sem­
mi mellékes czél nem akadályoztatja, ’s abban sem­
miféle változtatás vagy csonkítás történni nem fog, 
de nem is történhetik, miután már az illető bíráló ta­
gok állal aláírva 'shitelesítve van; kéri azonban a’ 
Hitet, ne szorgalmazzák annak megjelenését még 
egy pár napig’s reményű, liogyo’ közben a’ bonyo­
lult ügy kedvező kifejlődést nyerend. Az elnökség 
tudósítása megnyugtató a’ Rendeket, ’s az ő nmlga 
családját szoinorilólag sújtó csapás közös részvétet 
ébresztő «‘gyülekezetben A’ napi rendre tűzött tár­
gyak 1 ) másodüzenete a’ Klv.és Hiteknek a’ m. fő­
it It ehhez a’ kerületi napló kinyomalásának akadá­
lyozása iránt, és 2 ) az orszggyiilés évenkinli tarlá- 
s it illető cs-i indítvány.Ezeket előzőleg olvasó Pa­
li) c z y László, a’ verif. választmánynak Uékcsmc- 
gyo köveiéi megbízólevele átvizsgáltéról szóló je­
lentését. Azután <; h ic zy Kálmán az érintett má- 
sodüzcnclcl, de sem első, sem másodízben nem tör­
tént rá nézve semmi észrevétel vagy módosítási ja­
vaslat, ’s c' szerint gz egész szerkezet változtatás 
nélkül elfogndtnték. Köv. Szentkirályi Mó­
ricz Zilált városa folyamodására készíteti vélemé­
nyét olvasó a’városi ügyben munkálkodott választ­
mánynak ; Vük ovi cs Szabbasz pedig a’ megyei 
kicsapongásukról szóló munkálatnak «’választmány­
hoz visszautasított szakaszaiban tett módosításokat, 
mcllycknek lórgynllalásn másnapra halasztva», n’ 
CXWIdik kerül, ülésben jan. 5. jelentést tön a’nép­
nevelési választmányi elnök , Hczcrédj István, hogy 
a’ választmány munkálalál nemcsak he végezte, ha­
nem mór kinyomatása iránt is gondoskodók, 's igy 
az néhány nap múlva clhagyandjn a’sajtót. Fölolva­
sé ezIIiánV ukovics Szabbasz,mint illctékesjcgyző,a’ 
megyei kicsapongások munkálalának a’ választ­
mányhoz visszniilasitva volt ’s most már módosítóit 
részét, melly ben a’ erim. codcx rendeletéi n’ kicsa- 
pongási tények megfen) itésérc alkalmaztalvák, de 
az oziránti tanácskozásé’ napon nem végeztetett el.

■«’«lira*! Javaslat az ÍS10: ti. /.,-z. állni
n' hittanai elrlmeiri n sznltásnUs tártji/áltan kihii/ilált 

onsái/nt választinti ni/ jele lile te iránt.

Felséges’stb. Tanácskozás alá vevén az 1840:
3. I. ez. általa’ katonai élelmezésből és szállásolásból 
származó terhek megszüntetése végett, a’ mennyiben 
azok törvényesek,a’ kir. kincstárral eszközlendőegyez­
kedésre kiküldött országos választmánynak jelentését, 
nem csekély megütközéssel értettük , miszerint a’ kir. 
kincstár részéről kinevezett kiküldöttek az országos

választmány által annak kijelentésére felszólitlatván, 
hogy a’ katonai élelmezésből származó terhek megvál­
tása lejében a’ kincstár állal minő megváltási somma 
kívántatik V miután előbb azon kérdés megfontolását in­
dítványozták : vájjon nem lenne- é czélszerübb a’mos­
tani élelmezési módot a’ divatozó visszaélésektől meg­
tisztítva tovább is megtartani? utóbb pedig a’ megvál­
tás fejében megállapítandó pénzbeli summának az adó­
zó nép közötti igazságosabb feloszlását, rendes és pon­
tos behajtásának biztosítását’s azt szorgalmazták, hogy 
a’ megváltási somma a’ közadótól elkiilönözve kezeltes­
sék ; végre nyíltan kijelentették, hogy hatáskörük egye­
dül a’ szükséges adatok előmutatására terjedvén, a’ 
megváltási sommá iránt egyezkedésbe nem bocsátkoz­
hatnak. Az 1840: 3. t. ez. világos szavai szerint, az 
országos választmány egyenesen a’ katonalartással ösz- 
szekülöll terhek megszüntetése végeit a’ kir. kincstárral 
eszközlendő egyezkedésre levéli kikiildve, minthogy ez 
egyezkedést a’ másik egyezkedő félnek a’ k. kincstárnak 
közbejötté nélkül eszküzülhetönek a’ törvény fül nem 
lehelé, kétség alá nem vonathalik, hogy nem csupán a- 
dalok előírni tatására, hanem az cinlilett terhek megvál­
tása iránti egyezkedésre is volta’ törvény értelmében 
a’ kir. kincstár részéről küldöttség nevezendő; ’s c’ 
nézetből indultak ki magok a’ kincstár részéről kiküldött 
cgyedek is, midőn az országos választmány előtti leg­
első nyilatkozásukban annak további munkálkodására 
nézve olly nehézségeket levének, mellyekel nem tehet­
tek, ha törvényes hatáskörük csupán adatok előmutatá­
sára terjedelt.

Igaz ugyan, hogy az ismételve említett 1840: 3.
I. ez. 1 sö szakasza a’ szükséges adatok elömutalása vé­
gett kinevezendő kincstári egycdekről szól, ’s kérdés 
alá nem is vétetik, hogy az országos választmányhoz 
kincstári cgyedek o’czélból is kinevezendők vajának ; 
miután azonban az országos választmány nemcsak ada­
tok gyűjtésére, hanem a’ kincstárral eszközlendő egyez­
kedésre is volt kikiildve, ha ezélszeriinck nein láttatott, 
hogy az adatok előmutatására kinevezett cgyedek egy­
szersmind az egyezkedés eszközlésére is felhalalinaz- 
tassanak, o’végre a’kincstár részéről más küldötteket 
nevezni lehetett, ’s a’ törvény értelmében nevezni kel­
lett volna is.— A’ kincstári küldöttek által a’ katona- 
tartással egybekötött terhek megváltásának föltételei 
gyanánt az országos választmánynak tanácskozás végett 
előterjesztett kívánniuk szinte nem szolgálhattak elég­
séges okul arra, hogy a’ kir. kincstár a’ kérdéses ter­
hek megszüntetése végett, a’ megváltási somma kijelen­
tése mellett egyezkedésbe ne bocsátkozzék; mert mind­
ezen tekintetek felségednek 1840. január Akén az or­
szágos Hithez kiadott kegy. kir. válaszában már meg­
említve valónak; mégis mind a’ mellett, hogy az ország 
Hitei ugyanazon évisz. György hava 11 kén kelt aláza­
tos felírásukban nyilván kijelentették: miszerint a’ 
megváltási summát a’ törvény’s a’végrehajtó hatalom 
törvényes hatósága állal elegendöképen biztosítva ta­
lálják ; a’ megváltási somma felosztásának kulcsa iránt 
pedig előbb, mint a’ megváltás iránti egyezkedés léte­
sült, tanácskozni idöclöllinck vélik. Felséged 1840. 
apr. 3Orólt kelt k. k. válaszában megnyugodva azon, 
hogy a’ megváltási somma felosztásának kérdése a’ 
megváltás iránt létesülendő ügyesség után tárgyal lás­
sák, az országos választmány csak azon hatáskörrel és 
utasítással leendő kiküldetésében, mellyel a’ többször 
említett 1840: 3. I. ez. magában foglal, kegy. mege­
gyezni méltóztalott.

A’ katonatartással egybekötött terhek megszün­
tetésinek érdemében ezen terhek megváltása iránti c- 
gyezkedés lévén e’ szerint felségednek ’s az ország Hit­
einek kölcsönös megcgyesüléseül ’s az 1840: 3. t. ez. 
által a’ teendők első lépéséül kijelölve, ’s e’ nélkül e’ 
tárgyban különben is biztosan előrehaladni nem lehel­
vén, helyeseljük az országos választmány eljárását, 
melly szerint ezen terhek megszüntetése iránt a’ kir. 
kincstárral eszközlendő egyezkedést kiküldetésének 
legfőbb ezé íjául tekintve, a’ megváltási summa iránti 
nyilatkozásra a’ kincstári küldötteket munkálkodása 
kezdetén mindjárt felszólította, ’s miután az országos 
választmány ezen felszólítása siker nélkül maradott, az 
1810: 3. t. ez. pedig határozottan rendelné, de az adó­
zó nép Java is silrgctőlcg kívánná, hogy ezen egész tárgy 
a’jelen országgyűlésen végképen elintéztcssék; azért 
szükségesnek látjuk, hogy az országgyűlés folyamalja 
alatt pótoltassák, a’ mi az országos választmány mun­
kálkodásának alkalmával clinulaszlatott, ’s felségedet 
mély tisztelettel kérjük, miszerint bizonyos egyedeket 
olly felhatalmazással minélclöbb kinevezni kegyesen 
méllózlnssék, hogy azok a’ kntonatarlás és szállásolás- 
sal egybekötött terhek megszüntetésére nézve, a’ men­

nyiben azok eddig is a’ türvénynycl nem ellenkeztek, a’ 
kincstárnak netalán adandó kárpótlás iránt az ország 
Hetidéi állal megkívántaié utasítással szinte kiküldendő 
országos választmánnyal még ez országgyűlés folya- 
malja alatt értekezésbe bocsátkozzanak,c’ végett azon 
summát, mellyel a’kir. kincstár az említeti terhek meg­
váltásáért mind összesen, mind különösen azok egyes 
nemeire nézve is kíván, halárzoltan kijelentsék, hogy e- 
kepen ezen tárgy, mellynek elhatározását az adózó nép 
régtől fogva óhajtva várja, ’s mellyel annak romlása 
nélkül meg tovább is szabályozatlanul hagyni nem lehet, 
még ez országgyűlés alatt a’ törvény rendelése szerint 
tökéletesen elintéztcssék. Kik egyébiránt ’stb.

Borzasztó felfödözés. — Heménylem , 
nem sok ellenzőre találok, ha azt állítom , hogy kedves 
hazánkra napjainkban az „Uzsorahon“ czim nem volna 
helytelen ; azonban ti’ közönség előtt még is újság lesz, 
hogy az. ifjúságnak uzsora általi megrontására nyilvá- 
nyos jótékony intézetek használtatnak, és pedig olly 
eszközül, melly a’ törvényhozás által a’kiskorúak, 
és penznadály vérszopók között felállított egyedüli 
védfalat is lerombolja ! Az eljárás ez: kiskorú által el­
fogadott váltóban a’ kiadási nap olly időre tétetik az 
illy pénzpiózák által, mcllybcn az a’ teljes kort vagyis 
24dik évét meghaladta, vagya’ kiskorú csak a’ sommát 
és elfogadási irja maga, a’ többi üres hely pedig mások 
által töltetik be, és pedig hogyan? még nem is tudhatja . 
F.zután az ifjú élete ezen summára az életbiztosiló in­
tézetnél biztosiltatik; ha tehát az ifjú meghal, az inté­
zel fizet; ha pedig életben marad , ő szorillaíik elégté­
telre. Használ é illy esetben a’ revocatio, ’s a’szi­
gorú váltótörvények fogják é a’ váltó- tulajdonos kö­
telességévé lenni azon körülmény bebizonyítását,hogy 
a’ kibocsátás már nagykorúságban történt, kivált ha a’ 
revucalióban a’ váltó egész tartalma elő nem adathalik? 
nagy kérdés; — az pedig mindeneseire szomorú,hogy 
minden illyes veszélyezés ellen vagyon az uzsora ré­
szire biztosítás. Ezt sz. k. Pest városa nemes tanácsá­
nak ,adatokkal ellátva, teendő intézkedés végett beje­
lenteni lelkiismereti kötelességemnek tartottam. *) Vé­
leményem szerint ezen ármányt az által szüntethetni 
meg, ha az életbiztosi tó—intézeti agentiák a’ város vagy 
tvényhalóság részéről felszólittalnak, hogy kiskorúak­
nak életét szülék,avagy gondnokok megegyezése;’s be­
folyása nélkül, bizlosilni ne merészeljék. Ha gondolhat­
nám , hogy eszközlésem által csak egy illyes megron­
tás meggátoltatik, v clháritlalik, fáradságomat bőven 
tartanám mcgjulalmaztalva. Kosly Zsigmond.

Nemzeti »ziniuiz, nemzeti színház igaz­
gatósága, némelly alaptalan hírek megczáfolására szük­
ségesnek látja nyilványilni, Iszür hogy a’ már eddig 
clöadattokon’s „Kalandoron“ kül, egyetlen egy uj ere­
deti darab sincs hozzá bekiildve, melly az eredeti szín­
müveket vizsgáló választmány által előadásra el volna 
fogadva; ennélfogva azon bizonyos eredeti színmüvek, 
mcllyck elöadatására némellyek az igazgatóságot fel— 
szólítgalni jónak látták ’s mellyeket itt kíméletből meg- 
nevezlctni nem akar, az illető választmány által előadás­
ra méltóknak nem találtattak, 2szor: hogy a’ „Kalan­
dor“ diszitvényei, nem januárban, mint a’ „Világban“ 
mondatik, hanem december közepén kezdettek festet­
ni, azaz, mihelyt a’ tervrajzok elkészüllek, hozzá a’ 
szükséges szerek bevásároltattak, ’s az előtte adatott 
két eredeti színműhöz megkívántaié cgypár diszítvény 
elkészült, mellyeknek adatását az igazgatóság annál 
kevésbbé gondolta igazságosnak hátráltatni több hóna­
pig, t. i. mig a’ „Kalandor“ diszitvényei elkészülhetlek 
volna, minthogy az egyik, (A’ szökött katona) vele, a’ 
másik pedig ( Még egy tiszlujitás) előadás végett előt­
te fogadtatott cl. Hogy a’színházi festőteremben, szűk 
léte miatt,csak egy festő dolgozhalik, ’s a’ csekély vi­
lágosság miatt téli napokon csak 4—5 óráig, azt hi­
bául senki nem fogja az igazgatóságnak tuiajdonitni. 
Ebből látható egyszersmind,a’ többször emlitetl díszít- 
vények készülete alatt,miért adatott „Gero,, ’s miért fog 
még egy pár uj színm űadalni, de mind ollyan, menyek­
hez semmi uj diszítvény nem kívántatik?—mert nem 
akar az igazgatóság, bizonyos urak elvét követve, sa­
ját és a’ l. ez. közönség kárával így okoskodni: A’ „Ka­
landor" még nem adathalik, tehát semmi se adassák I 
Pesten, Január 8án 1844. Szigligeti tiloknok.

*) V ssülek > gondnokok megnyugtatására o' fonton tárgy­
ban kclclkencncli) lialároealát a' nemen tanácsnak, mi­
helyt tudomásunkra jutand, annál Brömcslcbb kőnlcnd- 
jiik, mivel an illy, sok ncmnclsdg clkoldusitására ceóltó 
Istentelen ármánykodásolennk '« váltótBrvdnyekkeli bor- 
nasstd vissnadldseknck nyakát - nnegni a' kir. előterjesz­
tőnek nyomán is egyik dicső feladata jelen orssággjrfk- 
I(isiinknek. A’ »senk.
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Szombaton, január 13Mn Szenti)átcry Zsig- 
mond javára , bérletszünéssol: „SZÖKÖTT KAIONA. 
Eredeti színmű 3 szakaszban Szigligetitől. _

B«cnboUrogn»«**ycl httzgyiile*. Mióta a
nagyhírű bácsi bili „Nem adózunk“ m.novcmber 3án vi­
lágra jött ’s a’nyers erő sötét fiai az értelmiség i sz­
ukáin diadalt Ullvén,az igazság templomában a’ tanács­
teremben Themis istenasszony eddig szűz kepei pipa­
füst szcnísógtelenité, fájdalmas némaság ’s aggodalmas 
irtózallalvonult vissza a’ szólásszabadság, e’ nemzeti 
fiikincs minden hű barátja, 's átgondolván nehéz szív­
vel e’ szabadság-gyilkolás örvényét, csüggedt tővel 
nézett lefelé a’ múltat fontolva, vagy fölemelő szemeit
a’jövorül jósolgatva,vagy a’jelennel foglalkozvaegycne- 
sen a’mostani körülményeken mélázott,’s nem talalvan
nyugpontot sehol, abban lelt egyedül enyhítő vigasz­
talást, hogy az igazság olly láng, mclly a’ tiszlallan 
kezekkel elnyomatására crötclve borított partoskouas 
fátyolál hamuvá emészti, ’s jön idő 's jöme kell, midőn 
lehullván az ámilás álorczái, napfényre jutand, miként 
a’jobbágyi telken lakó nemesek, kik jelenleg ama te- 
vitö fortéllyal keriltcttek a’ bandába: hogy az őket adó 
alászuritó 1830 évi 11 czikkBácsmegye indítványára 
a’ törvénykönyvbül kitörültelik , végrehajtás utján is 
adófizetésre leendnek kényszerítve; ’s mert a’ nyers tö­
meg állal használt kard kétélű, az őket vétkesen eltán­
torító hősek ellen támadván, gyalázati átok között az
élesebb sujtandja ama szemfényvesztőket, kik a’ tanu­
latlan küznemcs erkölcsi jellemét zsold-pénzzel es 
borral megronlani nem pirultak. Ébredjelek löl jo > 
bágytclkcn lakó bácsi köz nemes-társaink ! no cngoi - 
jelek szemeitek fényét rózsa-szinü ködfátyollal elbű­
völtem!, "s magatokat cllánlorittalni, ’s higyétek el,hogy 
Bácsvármcgyc főispánja is (izet bajai és szabadkai bir­
tokától,'s ha megosztva leend a’küzteher’s levonva a sok 
nagylelkű költség, bizony kevesebb rész jutand reálok.
Itt ohajtám az eltemetett bürtöni adó iránti nezetimel 
bővebben kijelenteni, tudván , hogy hírlapi ezikkeim 
Bácsnak köznemessége által is olvastatnak, mert cse­
kély személyem is egyik volt azok közül, kik Inj ’s ol­
dalborda-töréssel fenyegeltetve személyibálorsagukban 
koczkázlalva valónak 's ebbéli sebeimre a p. hírlap 
hasábjai ajánllatlak tapaszul. Illy szomoriló körülmé­
nyek közt november 23án ismét rendkívüli közgyűlés 
hirdettetvén, 's erre is a’ roppant Bácsbol mint egy ti­
zenheten jelenvén meg, a’ legfontosabb tárgy a’ k. k. 
leirat fölötti vitatkozás olly csekély körbe lelt szorít­
va, millycna’ legkisebb megyére is ha­
nyagsági rovatást hozandott. Egy szónok ellenző 
felszólalása után közgyiilésileg elfogadtatott a’ k. k. 
leirat, 's pótló—utasitáskint követeinknek sietve felkül­
detni rendeltetvén e’ halározvány, egyszersmind incg- 
hagyatott, miként a’ magyar nyelv iránt vitában forgó 
törvényvázlatot ő föls. állal szonlcsittclni buzgón szor­
galmazzák. Az imént említett s z on o k c közgyűlé­
sen is apostolkodék 's bár a’ méltányosság testvére az 
igazságnak, viszhangra most sem talált, l'ölderull dec 
Ilike nem már rendkívüli hanem rendes közgyűlésünk 
határnapja, 's elnöklő első alispánunk a’ szokott rendes 
arezokat örömmel szemlélvén, szives üdvözlete után az 
országgyűlési utasításokat tervező választmány mun­
kálatát kivánátárgyaltatni. Mcgdürdüll ekkor egy hang, 
inelly teremünkben rég köztiszteletei vivőit ki magának, 
's érzékenyül előterjesztvén a’ kedvelt szónok, miként 
nem kivánjaugyan a’ november 3ki undorító események 
rémképeit újra festeni, érzékeny keservét azonban nem 
fojthatja cl azért, mert az alkolványos szabadság a- 
lokhintő mirigye (a’ nyers erője’ megyében is megter- 
mé már első mérges gyümölcsét s az értelmiség October i
áldásos közgyűlési határozatát megvesztegetett corlcs-
sereg dorongolla le. Nem is szándéka szolgalatjára 
vásárolni ugyanezen csoportot, ’s ezekkel újra ledo- 
rongoltalni a’ novemberi végzést, mert corlcskcdésnck 
soha barátja nem volt ’s mert jobban tiszteli a’ közgyű­
lési végzcményckcl, hogy sem azokkal bábkinl játszani 
szeretne; de nem hallgathatja el némán a’ eorlcsi szóno­
koknak c’rendkívüli gyűlés alkalmakor lelt ferde nyil- 
ványitásaik szigorú czáfolalál, ezzel tartozik keblének, 
elvbarátinak ’s az igazságnak. Áttérvén ekkor egyik 
szónoknak a’ franczia forradalom hasonlalossagabol 
hazánkra illesztett fenyegetése lerombolásara, ’s éles 
történeti megkülönböztetésekkel kifejtvén,^mikep ko- 
ránsema’nemességre erőtetett adó idezéclö a franczia
forradalmat, idétlen rettegetésazért hazánkban hason­
ló föllendülés rémjeivcl a’ bürtöni adó megbuktatásai 
elusególlcni. Sorompóba voná ezután a’dicső nap fő­
hősét’s csípősen átfutván katonai vitézi pályáját, „több 
évig huszár káplár vala11 dicsőítvén itten nngy szr iii ei 
demeit Jelen politikai élete első ösvényén, mellyel nj

corpus-jurisi azon badar nyilatkozással kezde meg, 
hogy miután az ocloberi végzeményt o' megyében ne­
mesi bírtok nélküli egyedek eszközlék leginkább, ez 
töröltessék el, scmmisillessékmeg, Appellesnek azon 
classical szavaival köszöntő „Sutor ne ultra crepidam“ 
mert lcgferlelmcsebbcn téved minden ujoncz, ki az ér­
telmiség ledorongollatasaval kezdi a Ivényi elvek fel- 
forgatását; majd nyíltan mcgvallá, miként a’ sorompó­
ban állott cortes- főnöknek betudván a’ beludandúkat 
's leszámítván a’ Jeszámitandókalcgy lalpalallnyi sem 
nemes, sem más birtoka nem marad; végre azon szónok 
megtorlására fordult, ki az ocloberi határozatot ocs- 
mány végzésnek nevezvén, azt a’jegyzőkönyvből kivá­
gatni inditványozá, 'svisszalorolván a’ gondatlan kife­
jezést, a’ közvéleményre bizá az értelmiség, vagy bun- 
kókratla végzeményének e’ szerinti czimeztelésél. Ezek 
után azon indítvánnyal zárá jeles beszédét, hogy miután 
a’ begyűjtött ’s az 1830 évi t tik lörvényezikk ország- 
gyűlésem cllürlcszlcndésévcl elámított corlcsek egyik 
töredéke jobbágylelkcn lakó, kik törvényszerint tartoz­
nak fizetni, de többnyire inai napig semmit sem fizettek,
’s eddig fünlevö adótartozásuk beszedeléso elhalasztá­
sával ’s évenkinti szaporultával sokan tönkre is jutand— 
nak, törvényi kötelességük telj esi lés érc szorillialás te­
kintetéből ezek üszszeiralására választmány neveztes­
sék ; mclly indítványát később, midőn más kél szónok 
által az üszszcirás megléte nyilványillalotl, 's csak a’ 
bírói végrehajtás elmulasztása cmlcgettetett, a’ máso­
dik szónoknak azon javaslatával, Imgy ezen fizetési kü- 
tclcztclés 's végrehajtás clrcndclesériili határozat, mi­
után Plutarch szerint ,,a’ törvény minden halandók ’s 
Hibátlanok királynéja,“ minden helységben, hol job­
bágyielken lakó nemesek találtatnak, a’ járásbeli szol­
gálniuk által hivatalosan közüllessék, öszszekapcsolva 
oda módosító, hogy az illető kürüzlef és után végrehaj­
tás eszközöltessék, ’s mivel a’ szolgabirák a’ végrehaj­
tási elmulasztás hánylorgalása miatt némileg sértve 
érzék magukat, egyik lelkes őszintén mcgvallá, mikép 
ö végrehajtással kívánván a’ törvényi foganatosítani, 
midőn a’jobbágylelki nemesek marháját eladás végett 
behajtató, ekkor ezek a’ főispán úrhoz folyamodva ké- 
relemlcvcliikben clötcrjcszték, hogy vagy minden bár- 
milly lelkű nemes egyenlőn fizessen, vagy ők is minden 
adótolmcntesillcsscnek,’se’ folyamodvány gyűlés cli- 
bekerülvén, innét a’ dolog épségében tartandása mel­
lett ő c’tárgy iránti nyilatkozásra szólitlatoll, 's midőn 
ezt a’ KK. és Ilit. ebbe terjesztő, nyilatkozása tudatul 
vétetvén a’végrehajtás egyszerűn maradiéi. Végzéssé 
alakult a’ kürüzletési ’s végrehajtási indítvány; ’s mi­
dőn bemutatjuk a’ közvélemény birószéke elölte’ cor- 
teskedési pártoskodás vezéreit, fülébe súgjuk közne­
mes lársinknak, miként őket az adózni nem akaró hős- 
urak önérdeki hasznuk folytat hatása végett vak esz­
közül alkalmazzák,'s kérjük a’ nyilvAnyos Ítéletet: váj­
jon a’ szegény megvesztegethető küznemcs vagy a' gaz­
dag megvesztegető érdemel é nagyobb biinhüdési be­
tudást ? egyébiránt nem irigyelvén a'jó ügy melletti 
dicső veszteség után a’ corteshüsök szennyes győzel­
mét, nem mi az igazságnak hanem az igazság részünkre 
villa ki az igaz harez dicsőségét.

A’ követi pótló—iilasilásl tervező választmány is­
mét idő szűke miatt a’bünt. törvénykönyv szakaszai kö­
zül szcmclvénykint ragadván ki az esküttszékek iránti 
Javaslatot, kijelenté, miként Szemei elölt tartván e’ me­
gyének nem egyszer egész ünnepélyességgel és szilárd 
komolysággal kimondott azon elvét, mclly szerint el- 
halárzoll akaratja az alkotványl alapvonásaiban,a’ haza 
inslilulioil benső lényegükben meg nem változtatni, 
mintegy jogosítva érzi magát a’ tervezett esküttszékek 
ellen nyilatkozni. ’Sámbár elégnek vélte e’ fölhozott 
alapokok egyszerű említését, még is érinti, hogy ezen 
idegenszerii javaslat nemcsak polgári szerkezetünk 
rendszerével, hanem a’ nép jelenlegi nevelés 's művelt­
ségével,sőt az. egész nemzet jellemével összesem egyez­
tethető, e’ szcinponlokbul tehát nem párloltalhatik, ’s 
miután ezen lőelv lön elfogadva,kérdést telt egyik Ibiró: 
mit kívánnak tehát a’Kilóké’ helyett követeinknek ula- 
silásul adni? mire rézstkeresö kilérengés után az ál­
landó bíróság iránti országos választmányi javaslat el­
vileg párlollatása állapiitatván meg,annak nelaláni mó- 
dositására nézve későbbi utasítás fog küldetni. Ezután 
a’ megyei körlevelek kerülvén tárgyalás alá : Tornáé, 
mcllybcn a’nemzeti kereskedésnek még ez országgyű­
lésen a’jelenkor kivonatához képesti czélszeril elinté­
zése végett ö f.ségéhez föllcrjeszletl fülirntát pártoltál— 
ni,'s megyénk részéi ül e' tárgybani előkészületeket 's 
előmunkálatokat, a’tapasztalt adatokkal időközben ki- 
vonatilagmagával küzüllelní kéri, mennyire ezazanya- 
utasítás 2 7. pont alatti rendelkezésével nem ellenkezik,

pártoltatolt; Krasznáót, mcllybcn Magy.országgal! ösz- 
kapcsoltatását, a' só jelen ára , vallási szabadság 's e- 
gyenlöség iránti nézetei pártolására felszólít, anyauta- 
sitásunk 2tik pontjánál fogva követeink pártolni fog­
ják. Nyilrának a’ lengyel nemzet visszaülIittalása iránt 
ö felsége hálós közbenjárásának ez orsz.gyűlésen leen­
dő kieszközlése érzékenyen buzdító levele egyszerű tu­
domásul vétetett; Torontóié a’hazai kereskedés előmoz­
dítása tárgyában! indítványa az anyaulasilási 2 7 pont 
szerint pártoltatolt. Győrnek a' hazánk állandó len- 
maradására javaslóit nemzeti örsereg kiállítása iránti 
felhívása csak a'felkelő nemes sereg czélszerü rendsze­
rilésének orsz.tanácskozás alá körüliével lesz figyelem­
be veendő. Kővárvidékének törv.hatósági megmaradá­
sa és századokon ál gyakorlott képviselői joga füntar- 
tása pártol tatására telt felszólitása kedvező utasítást 
nyert.Beregnek Szerbia visszakapcsoltatúsa iránti buz­
dítása már az anyautasilás ü. pontja szerint elinellözte- 
telt. Peslincgyénck a’ büntető nyilványos lörvényszol- 
gállatás meggátollalása iránti érzékeny felszólalását, 
minthogy a’ ezélbavclt bűnt. eljárás a'hazai törvények­
ben nem gyökereztclik,annak gállalában megyénk sérel­
met nem látván, nem pártolta. Ugyan l’estinegyének az 
országgy. naplónak gyors Írók általi vezetése, 's azok 
fizetési biztosítása iránti javaslata párlollnloll. Tolná­
nak Boinbeles Henrik gr.és LedercrKároly b.lionfiusitla- 
lásuk iránti felhívása,a’honositást szorgalmazók folya­
modványai elérkczlévcl jutand figyelemre. Zcmplény 
jelen orszgyiilésrc küldött követeinek adott azon utasí­
tását, mclly által a’nagyterjedésii pusztáknak az adózó 
nép teherviselése könnyítéséremegnépcsillelésélorsz.- 
gyiilésilcg eszközöltetni kívánja, párlollalni kérvén, 
ezen felhívó levél akkor vételik újabb tárgyalás alá, mi­
dőn a’ nádori porták kiigazítása kerülend országgy. ta­
nácskozás alá. Szepes bányamivelés tárgyában adott 
utasítását párlollalni kívánván, ezen tárgy iránti utasí­
tás akorra halászhatott, midőn 1828. orsz. választmány 
által kimunkált bányai (.könyv e’ megyével közültetni 
fog. Győr honíiusitandók iránti utasításának pártolá­
sára serkentvén, az anyautasilás 01. ponlja szerint v'sz- 
hangra talált. Trencsénynck a’ kir. és hétszemélyes 
táblán folyamaiban levő pürük országgyűlés alatti tár— 
gyallalása iránti felszólalása pártoltatolt. Eehér a’ ne­
mességnek egy része állal tiszti úgy követválasztáskor 
elkövetett törvénytelenségek orvosoltatása végetti ké­
relme pártolására felhiván, kedvezést nem talált. 1 e- 
röczc az cszék-bródi vagy is dráva-szávai út létesíten— 
dése iránti utasítását párlollalni kérvén, az anyautasi- 
tás 27 ponlja szerintpártöláltatást nyert. Eehér, ne­
hogy az országgyűlési tanácskozások méltósága ’s to­
ki niete jövendőre eső n ki Itassák, olly czélszeril rendőri 
intézkedések létesilését indítványozza, inelly illyenkor 
történni szokott kihágások elejét vegyék, s indítványa 
pártolására buzdít, az anyautasilás 50 ponlja értelmé­
ben figyelemre méltatást nyert. Heves I’allavicini Aloiz 
főhadnagy dijnélküli honíiusillatása pártolására szú- 
1 iIván eziránt a’ Tolnamegyei felhívásra föntebb adott 
utasítás szabatotlsinórmérlékül. Ilont az orsz. választ­
mányok megszüntetésére a’ terhesköllségpótlás kímé­
lése tekintetéből párlollatást keresvén, ez megtagadha­
tott. Baranya a’ pest-fiumei vasútnak Pécsen leendő 
álvezellclésél 's orsz. köllségcni készíttetését pártol­
tál ni kérvén, az anyautasilás 2 7 ponlja szerint indít­
ványát követeink nem párlolandják. Zólyom az orsz. 
Hkel tanácskozásaik kezdete előtt őseink példája sze­
rint esküvel lekölclczlclni szorgalmazván, miután min­

őn megyének teljes szabadságában áll, követeit föl
vagy nem esketni , ez iránti törv.hozatal szükségesnek 
nem tartatott, lápló a' hozott vagy hozandó törvények 
gyors és szigorú végbehajtására a’ tisztviselőket szo­
ros felelősség alatt illető törvényhatóságaik által szo- 
rillatnijUgy közlanácskozásokban a’jó rcnd-föntarlás , 
továbbá személyes bátorság és alkolványos szólássza­
badság, végre liszlujilószékek elrendezése iránti indít­
ványát párlollalni kérvén, ezek iránt utasításunkban a’ 
kellő rendelkezés megtörténvén, tudomásul vételeit. 
Szepes a'10 szepesi város ügyében követeinek adott 
utasítás pártfogására hiván föl, az anyautasilás 32 
ponlja alatt c' tárgyra kedvező rendelkezés tétetvén, 
küvclink annak tartalmához ragaszkodóiéinak. Arad 
annak pártolására hogy az 183%: 2 5 czikk I §a 7 sza­
kasza arra módosillassék,miszerint Pestről a’ nagysze­
beni útvonal Arad városán kcrcsztiil vitessék, szólit­
ván lel, kedvezési párlollatást nyert. Pozscgn a’ javító 
bürlönháznak keblében leendő építése pártolására kér­
vén fül, c' kivánatálol az or.szgyülésen elesvén, itt sem 
pártoltatolt. Torontói követeinek adott azon utasításit, 
hogy az úgy nevezett egyházi udvari grófok bírósága 
még ez orsz .gyűlésen törvény által szüntessék meg 's
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azzal az illető uriszékek Hibáztassanak fel, pártollatnl 
kérvén, kedvezésre talált. Győr a’ bűnt. (.könyvnek a’ 
kerületi illésekben rögtön megkezdetésc iránt ellenzési 
pártolásra Ili váll (öl, e’ felszólalásban llácsmegye álla 
megelöztetell. Honinak érzékeny felszólalása, melly 
szerint előadja, hogy miután a’ megyei főispánoknak 
vagy ezek helyetteseinek kinevezésüket jelentő k. ren­
deletben foglalt csküforma a’ t. könyvünkben létező es­
küvel nem egyezik meg, mindkettőben pedig lényeges 
kitételek hiányoznak, mellyckrc hitletélelbeli kötelezést 
kívánnának, egy uj az érdeklelt hivatal jelen köréhez al­
kalmazandó esküminla-készités ez orszgyüléscn szor- 
galmazlassék, nem lelt párlollalást. Fehérnek felszó­
lítása, hogy miután jelen országgyűlésen a’ legfonlosb 
életkérdések a’ megyék követeinek utasítása lülérkezé- 
so előtt azok óvása ellenére rögtöni lárgyaltalás alá 
vonattak, ezulánra bárinilly tárgy tanácskozás aló ne 
vetethessék, ha a’ megyei követeknek egy harmad része 
utasítás nem léte miatt elhalasztást kívánatul,’s az illy 
tárgy hal hét alatt szőnyegre ne hozathassák, párlolla­
lást nyert. Aradmegyo Aradvárosa beczikkezlclését pár- 
toltalni kérignire kedvező utasítás adatott. Lőcse váro­
sának kérelme, melly szerint ideiglenes törvényalkotás 
mellett a’ kir. városokat az 1 008: 1 czikk értelmében 
egyénit in ti szavazattal felruházlalni óhajtja, nem pártol­
tatok Pest városa kérelmére nézve, melly szerint az 
ország javára fordított 92428 fr.33% x. rugó költséget 
az orsz. pénztárból megtéríttetni szorgalmazza, olly u- 
tasitás adatott, hogy ha az orsz. választmányok szállá­
sainak fizetése iránti kérdés szőnyegre kerülend, azt jö­
vendőre csak olly módon pártolják, hogy azok járan­
dósága o rszágg y ii lés i I eg halál oztassék meg. A’ fiumei 
kapitányság egy Fiúméban orsz. erővel építendő kikötő 
’s a’ közlekedési eszközök könnyítése, ’s általányos ja­
vítása tárgyában az országgyűlésen inditványzandó ké­
relmet kéri párloltatni, az anyaulasitás 2 7 pontja sze­
rint követeink kedvezöleg nyilatkozandnak. A’ szepesi | 
1C városnak Lengyelországtoli elszakadtuk után visz- I 
szakapcsollalásuknak törvényesitését siettetni kérik, 1 
az anyaulasitás 3 2 pontja szerint kedvező rendelkezés 
tétetett. A’ felső magyarországi bányapolgárság ’sáli­
nak nevében Andrásy György gr. mcgkérőlcvclérc, mi­
szerint Szcpes megyének mellettük és a’ bányászat fon­
tos ügye mellett emelt pótló szózatát ’s az azt kisérő 
körlevélben foglalt nézeteket,úgy az 1827.diki orsz. vá­
lasztmány javaslatára befolyásukkal lelt pótlólagos 
észrevételeket gyámolitásra méltatva, a’ bányatörvény­
könyvi javaslatnak még ez országgyűlésen fölvételét ’s 
ha csak ideiglen is törvénybe iglatását követink állal 
párloltatni kéri , ezen tárgyban igenlés határoztatolt. 
Györmcgyénck czímvállozlatás iránti felhívása nem 
párloltalott, mert llács e’ tiszteletre méltó régiség em­
lékét a’ hatóságok közli szeretet ’s atyaflságos bizalom 
kapcsának hiszi. F. évi január 1 5én rendkívüli köz­
gyűlés, Iliik ’s utána következő napokban polg. tör­
vényszék, febr. 2 Cán fenyitőszék, marzlius 18án év- 
negyedes közgyűlés,april I 4én számadást vizsgáló szék 
leend. A’ marhahús fontja 1 i kr. maradt. Sebők.

Unm megyei kttzgyülcM. Aranyos- Maróira 
dec. 11kére kitűzött évnegyedes közgyűlésünket, el­
nök alispán, a’megye szellemi ’s anyagi rajzát előadó, 
hosszabb, de mind tartalmára, mind több a’ megye 
gazdaságába vágó inditványira nézve, igen érdekes’s 
érdeméhez képest osztatlan figyelmet, köz méltánylást 
’s jegyzőkönyvbe igtatást érdemlelt szcllcmdús beszé­
dével kezdé meg. Igaz, ha illy beszédek elnöki székből 
mondva részrchajlatlanok — valamint a’szóbanlevö — 
némelly egyes érdeket sértenek ugyan; de az egészre 
nézve nagy ’s csak jótékony hatásnak lehetnek. A’ sok­
ból legyen szabad csak néhányat érintenünk : Egész­
ségünk szakadatlanul kedvező volt. — Gazdaságunk 
néhány tagosztálylyal javult, máskép a’ réginél vagyunk, 
nngyobbszerii gyáraink, némelly kisebb papír-üveg- 
sa t. gyárakat kivéve , nincsenek ’s a’ szóló véleménye 
szerint nem is leendnek , mig alkotványunk nem válto­
zik. Kereskedésünk, ide nem értve a’ bányavárosit, nem 
nagy. liláink általában jók, közclismcrést érdemlellek 
’s a’ szomszéd megyékből hozzánk jövő utast, birodalmi­
ból pihentelők. A’— járás az utakra nézve ugyan hátra 
van, de nem, a’ minden eljárásiban igen pontos főbíró­
nak hanyagsága, hanem a’ járásbeli adózók iránti 
szerfelett! kedvezése miatt. Az üli főbiztosi hivatal, a’ 
Jelen rendszer mellett,az utak készítésére való fel ügy e- 
lésugy is a’ főbírókat illetvén, fölösleges : ennélfogva 
indítványozza szóló, hogy ezen hivatni megszüntetése 
iránt a’ n.m. helyt, tanácsnak írassák föl. liláink né­
hány uj vonallal szaporodtak. Zsitva és Garam folyóink 
kártékonyságit kiemelve, említ é: hogy ez évben nem 
sikerült Ígéretét teljesítenie; nem nyerhetvén meg a’

szomszéd llontmegyébcn Ipoly szabályozásával foglal­
kozó mérnököt folyóink megtekintésére és szabályoz- 
latásuk lehetőségéről! vélemény-adásra,a’jövőre ta­
lán több üres perczei leendnek a’ mérnök urnák. A’ 
tervben levő kálnai hidra kő- és fa-anyag összeordva 
van: de a’ pénzerő gyenge; a’ n.m. helyt, tanácstól e’ 
czélra megrendelt öszveg a’munka-megkezdésre sem 
elegendő. Szabad ajánlatok utján pénz nemcsak nem 
csorog , de nem is csepeg. Láthatni mond, hogy a’ kol­
dulás pénzszerzésre nem alkalmas eszköz. A’szederfa- 
tenyésztésben a’ semmihez közelítő kevésnél vagyunk , 
újítja ezért tavalyi indítványát: hogy a’ solyemtcnyész- 
tési fölügyelő hivatalt megszüntetve , a’szederfák ke­
zelésé egy ügyes,csak ezen czélra fogadott kertészre bí­
zassák. A’ több helyen pusztított tűz, Léván 53 házat 
hamvasztott cl, ’s dicsérve a’ gondos városi hatóságot, 
azon igyekezetéért,miszerint tapasztalván a’ zsindelyes 
házfedelek liizlöli könnyebb mcgovalhalásukal a’ káro­
sultakat arra bírni törekedelLhogy házaikat zsindelylyel 
földessék: emlité, hogy a’ városi hatóság igyekezetét 
az esztergálni főkáptalan COOOfortlal mozdító elő, kö­
sz önét, úgymond,az eredeti rcndeltclésénekhünmegfelelt 
papság részire. Az adó-hálramaradásokbóli menekü­
lést , a’ termények csekély ára még nem engedő meg- 
adozóinknak.Mivel pedig a’jclcn adó-kivetési módot me­
gyénkben arány-’s igazságtalannak találja, egy választ­
mányt indítványoz kinoveztelni, melly a’ megyét bejár­
ván a’ külön vidékek ’s helységek körülményit fontoló­
ra véve, uj adókulcsot vetne ki. Egyébiránt az adó hí­
ven es pontosan kezeltetik annyira, hogy sok megyé­
nek paradigmául szolgálhatna. A’ rendőrség nem utolsó 
lábon áll; a lévai es kis tapolcsányi járások lőbiráj inak 
sikerült egy egész rabló ’s tolvaj társaságot orgazdáik­
kal együtt kifürkészni s befogatni.Ezek az elsők,kik me­
gyénknek, Jeszenszky Elek kam.és kir. tan. most is nyil- 
ványos elüsmcrésl ’s köszönetét érdemiéit fáradozás! 
által, a’ tervezett költség felén újon épült magány-bör­
töneibe kerültek. A’ népnevelés el van hanyagolva; 
de a nép neveletlensége, mondja tovább,a’ neveltek 
hibájadia a h.tan.c tárgyi rendelésűikéi el nem akasztja, 
szép pénz gyiilt volna iiszsze. Ila ezen állításból ítélni 
szabad , úgy látszik, hogy a’ t. szónok az elhanyagolt 
népnevclés okát, főleg a’ neveltek anyagi részvéllcn- 
ségéből származtatja. Megengedi a’ t. szóló, ha mi el­
fogadván azon állítást: hogy I. i. a’nép neveletlensé­
ge a’ neveltek hibája, ezt annyira nem anyagi részvét- 
lenségnck tulajdonítjuk, mint főleg a’némelly nevellek 
között napról napra alább szálló orkölcsiség, jogmél­
tánylás, a’ mindig jobban szétharapozó rakonczátlan- 
ság ’s szemtelenséggel páros fesleltségbcn találjuk,ennek 
bebizonyítására több ténynyel szolgálhatnánk. Elég le­
gyen csak egy ez évben tartott népnevelési tánczvigal- 
malemlítenünk; nem lett éaznémcllyck magokviselete 
áltál a ncvelésriili minden józan fogalomnak satyrá- 
ja ? ’s habár fájt is: hogy e’szcnl ügyre az első nap sem­
minél kevesebb jött, a' rendes költségeket pótolni kel­
letvén ; de őszintén megvalljuk, hogy ürültünk másnap 
a’ jobb 's ncincsb érzésű többség távozásán, mivel ez 
által a’ történt botrányok nyilványos roszaltatását lát­
tuk. Mit mondana, ha illyeket hallana vagy szemlélne 
— pedig ez nem lehetetlen — a’ neveletlen, de még is 
jámbor pór? úgy ógúnymosoly vonulna cl ajkain, az 
ő rajta történendő nevelésnek rovására elkövetett ne­
veletlenségek fölött? A’zsidók polgárosodásáról u- 
gyan haladási szellembe ütköző, de tapasztaláson ala­
pult, észrevételt tön : hogy a’milly arányban terjed a' 
zsidóság , úgy (erjed népünk között a’ szegénység. Az 
igazság kiszolgáltatása nálunk serény és pontos. A’ 
korteskedés haszoritalanságát, infandum, úgymond re­
gina juhos renovarc dolorem, mindenki még a’ köznemes 
is elösméri 'sa (. ’sa’t. Emlité végre a’ két évelőit me­
gyénkbe szállott béke angyalát ’s áldottnak mondó a’ 
kezet, melly a’ béke olaj ágát közünkbe hozd. Olvas­
tattak ezután követeink jelentései, a' horválok által or­
szággyűlésen használandó nyelv tárgyában kelik. kir. 
leirat, ’s a’ képviseleti táblánakföliratijavaslata. Eze­
ket e’ három tárgy fölölti tanácskozás váltó fül: (. i. az 
említenem horvátországi követek ügyében jött k. kir. 
leirat; az országgyűlésnek évenkénti tartása’s a’ váro­
sok voksa. A’ k. kir. leirat fölött keletkezett vita leg­
több időt foglalt cl, ennek részletes leírásába nem bo­
csátkozunk , mivel csak azokat ismételnek , miket a' t. 
közönség a’ hírlapokban ’s országgyűlési jelentésekben 
úgy is olvasott: a’ keményebb kifejezések fűszerei vol­
tak a' tanácskozásnak. A’ vélemények több részre osz­
lottak : már n'jun. 2Oki végzés 's a’kerületi ülés mó­
dosítása, már a’k. kir. leirat párloltalott, olly módon 
mindazáltal, hogy még a’ jelen országgyűlésből ter­
jesztessék fül a’ horvát követeket magyar szólásra kö­

telező törvényjavaslat. Elnök alispán nem helyeselvén 
az országgyűlés eljárását, nem is pártolván a' k. kir. 
leiratot, a dolgok mostani állásában csak az igaz kö ­
zépen gondolaczélt érhetni,kifejtvén í.i. ennek a’ hala­
dás szempontjából! értelmét oda nyilatkozott : hogy a’ 
képviseleti tábla jelen rendelését megtartva, kéressék 
meg ő Felsége, hogy az országot, egy, a’ horvátokat is 
országgyűlésen magyar szólásra kötelező törvény szen­
tesítéséről biztosítani méllózlassék,’s ha ezen biztosítást 
megnyerjük, akkor beszéljenek, a’ még ez országgyü- 
lésbül keletkezendő (örvényig, akár deákul akár ma­
gjaiéi. A tetemes többség mindazáltal szavazat utján 
a jun. 2 Oki végzést pártold,ki mondván hogy annak ke- 
rülelilcg történt változtatása a’ képviseleti tábla méltó­
ságával meg nem egyeztethető, a' k. kir. leirat által pe­
dig az alsó tábla bclrcndclkezési jogát nemcsak veszé­
lyeztetve de sértve látván, a’ fölterjesztést pártoltuk. 
Országgyűlést évenként téli hónapokban, de csak fél­
ével nem haladó időig kívánunk tartatni,föntartván ma­
gunknak az utasítási és követvisszahivási jogot. A’ vá­
rosoknak 1 6 voks adatott. Egy t.biró kérdést lön: váj­
jon lön akarja ée’ megye tartani azon végzését, misze­
rint kötelczletncka’ követek,minden nevezclcsb tárgyat 
mellyriil utasításuk nincs, a megyével sebes postán köz­
leni, az alispán pedig 8 nap alatt gyűlést hirdetni? Ezen 
észrevétel többek eltávozta miatt a’ pusztában látszott 
elhangzani. De másnap az általa magát sértve vélt első 
alispán mindjárt a’gyűlés kezdetén kérte a’ RR. hogy 
valamint ne kételkedjenek igazságszeretelében , midőn 
a többséget kimondja; úgyszinte ne engedjék, hogy 
őt, mint hivatalában pontosan eljárót valaki köteles­
ségére intse. A’ tegnap indilványzofl t.biró ez által a’ 
KK. és Hit hez intézett kérdését clnökileg roszaltanak 
vélvén, magát védelmczöleg fölkclt’s tegnapi indítványa 
jogosságát mutogató. FL kellemetlen vita keserűségéiül 
féltünk ’startoltunk attól hogy teremünk személyeske­
dések színterévé változik,a’ minőknek tanúji, hála a’ kö­
zünkbe két óv előtt szállott béke-szellemnek, már rég­
óta nem valónk. A’ közönség békét ohajta 's meglön. 
Olvastatott ez nap több helyt.tan. intézvény, egy közü­
lük, több, vegyes házasságból született ’s a’törvény ér­
telmében kath. vallásban neveltclendő,de ennek ellené­
re helv. vallásu nevelés alatt levő gyermekről rendel­
kezik : ennek sikeresitése az illető szolgabiráknak meg- 
hagyaloll. Nem láttuk helyen hogy bizonyos tisztvise­
lőinknek illy eljárásokban a szelídséget végzési leg meg­
hagyatni óhajtó, emlegetvén az illy eljárások alkal­
mikor, bottal, korbácscsal 's vassal történt fenyegeté­
seket ( !!) tisztviselőinket keménységgel 's tulzottszi- 
gorral gyanúsító illyféle indítványok kebleket szoktak 
izgatni , ritkán szülnek jót ’s épen azért, mivel gyanúsí­
tások, figyelemre nem méltattak. Egy másik helyt. tan. 
intézvény a’ zsidókat Sz. llcncdckbcn való lakhatástól, 
ennek a’ bányavárosokhoz közcllétc miatt tiltja cl, azt 
rendelvén, hogy a’ n.m. helyt, tanácstól nyert utiíevél 
nélkül semmiféle zsidó a’bányavárosokba ne bocsát­
tassák , ez iránt végeztetett: hogy a’ törvények által 
kijelölt vonalokat mi is meg akarjuk tartani, de tisz­
telettel kérjük a’nm. helyt. tan.hogy a’ törvény, ragasz­
kodva, törvényszabta vonalokon túl zsidóknak utileve- 
ieket ne meltoztassek kiadni. A’ 3dik intézvény föl— 
írásunk következtében jött, mcllybcn a’ garami járás 
harmadik esküdje számára is hajdút mint nélkülözhct- 
ient adatni kértünk : ’s a’ nm. helyt. tan. a’ harmadik 
esküdi hivatalt is megszünteti, ez iránt fölirás és előbbi 
kérelmünk ismétlése rendeltetett. A’ jegyzőkönyv ol­
vasásakor történt jelentésekből értettük,hogy megyénk­
ben kisdedovó intézet, a’ minden üdvöst hévvel karoló 
»•mélt. főispánunk mezővárosában reménylhető. Áld­
ja meg a teremtő c szép buzgóságért és segítse való- 
sulásra szép szándékáti

Cwongrádmesye tizenkettődhó tizennegyed! 
kén tartott közgyűlése alkalmával elnök Iső alisp.üd­
vözölvén az egybegyüllRendcket előtcrjcszté: mikép az 
egészségi állapot megyeszerte megnyugtató, nem ural­
kodván semmi járványos vagy ragadványos nyavalya. 
Ellenben a’ közbátorság még ntonállással vegyes rab­
lással is veszélyezlelett,’s a’megyei rabok száma nagy. 
Jelesül az utolsó közgyűlés óta a' rabok száma 3A3ra 
szaporodott. Ezek közül türvényszékilcg 190nek Ugye 
láttatott el (részint sommás utón, részint rendes pör 
ntján); clitéletlenül maradt 153. E’ jelentés folytán a’ 
közbátorság megovatására foganatos rendelések tétet­
lek. — Olvastattak ezután követ uraknak többrendű tu­
dósításaik’s az országgyűlési tárgyak iránti vélemény- 
adásra megbízott küldöttség jelentése. Követinknek az 
isméretcs kir. leirat, a’ városok rendezése 'sa’t. iránti 
nyilatkozataik és szavazataik helybenhagyattak. A’ me­
gyei kihágások iránti kerületi munkálatra a’ megyei vá-
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lasztin ány által kevés változtatás ajánltatolt, jelesül az, 
hogy a- tiszlujitás hannadévenkint tartassák. Az isme­
retes körlevelekre nézve nagyobb részben utasítással cl 
lévén már követeink látva, a’ megyei választmány ja­
vaslata rövid vala, ’s a’ jegyzőkönyv szavai szerint „el­
fogadtatván“ követ uraknak— jelesen a’ megyei kicsa­
pongásokat „illetőleg olly mcgbövitéssel, hogy .mind­
addig, mig a’ mostani rendosztály illy minemtiségben 
állami fül“ a’ netalán szóba hozandó ,képviseleti rend­
szert'ne pártolják — utasítás gyanánt megküldetni ha­
tározatott. Csongrád megye rendéi ez utasítás által ki 
akarók mondani, hogy castai viszonyuk közt képvise- 
lési rendszert behozni nem óhajtanak, nem akarván a- 
ristokratiábul oligarchiái vagy burcaukraliát alakítani; 
de egyszersmind ki akarák jelenteni azon meggyőző­
désüket is, hogy az alkotványi talapzatok szélesbitésél 
nem ellenzik, és a’népnek küzügyekbei befolyandása 
esetére a’ képviseleti rendszer pártolóji. —A’helytartó 
tanács azon inlézvényc került most szőnyegre,mellyben 
tudtul adatik a’ megyének, hogy a’ mull közgyűlés azon 
határozata alól, miszerint a’ h. m. vásárhelyi közlegelőn 
Károlyi György gróf állal épített juhszin 30 nap alatt 
elhordatni rendeltetik, a’ nevezett gróf ő Felsége állal 
k. ^oldoztatott legyen.' A’ Rendek közelebbi gyűlé­
sük határzatál továbbá is törvényszerűnek , ’s cunél- 
fogvásl a’ nm. helytartósági intézvényí,cl nem fogadha- 
tónak' mondák ugyan: de tekintetbe ve vén a’ végzés a- 
zonnali végrehajtásábul eredhető súrlódásokat,ez ügy­
nek — megyei küldöttség közbejárullávali barátságos 
elinlézlelésére a’ jövő közgyűlésig! időszakot határul 
tüzék ki, a végső határozat a’jövő közgyűlésen fog­
ván hozatni.—A’ nm. m. udv. kanczcllariának azon in- 
tézvényc, miszerint Szentes városában cgyjobbágylcl- 
ket szerzett zsidó , annak birhalásálul cltillatik, mint az 
\ 83Gdiki 4ik czikk Odik §ába ütköző tisztelettel félre­
tétetvén, a’ zsidónak a’ birhatás megengedtetett.

Bopsodl Közgyűlés (Vége.)
A’ választmánytól,illy módon feketére bekenve,’s 

mintegy halálra pányvázva adatik be a’ tárgy k.gyűlé­
sünkre, ’s a’ spcclaculumra begyült nagyszámú kivált 
városi k.rendü halgalóság előtt—kik egy részének né- 
melly becsületes emberek régen verik a’ fejébe, hogy 
a’ jelenlegi tanács a’szegénység pénzét clbi(angolla — 
csakhamar szárnyra kelnek a’ szónokuk. Legelői is 
egy szomszéd megyei emigráns — (ki a’ köz- 
ügyek körül ott kivitt babérjait itt készül bokrosilani; 
(örvend; az acquisitiónak ilorsod 0 egyelőre is,actiól 
dictál bíróra ’s tanácsra.' — De figyelmeztetve, hogy 
nem volna Isten ellen való vétek őket is kihallgatni, 
mély combinatioit azutánra halasztó, midőn a’ város 
nyilatkozata fel vala olvasva. Ebben a’tanács leírván 
a’ felebb tőlünk is nagyában leirt,siralmas állását a vá­
rosi adózó községnek, reménykedik a’ megyének, hogy 
szükség-parancsolta lépését elnézve a’ külső formabeli 
hibát — érdemleg helybenhagyni, sőt mint fő, és adó- 
minusaival legszegényebb károsultat a’ többi segede­
lemből is részesíteni méltóztassék. — ’S mit mond er­
re az actiús ur ? téli öltönyének — pedig a’ kályhá­
nál ült — egész parlamcntaris gcniaiitással még magas 
gallérját is füleire 1! felhajtva , — csak annyit mond: 
hogy a’ mi már felépüli, az a’városé, a’ pénzt pedig a’ 
tanács költő el, tehát rajta exequállassék; de mivel 
resistáltak mind a’ megyének , mind a’ választmány­
nak, ’s ezt még rósz kezelésről is gyanúsítják *) azért a’ 
bíró függesztcssék fel , a’ tanács pedig hányassék 
szót. Illy modorban liadonózlak többen is, kikel ré­
gen vagy ritkán hallhatónk különben. Többek közt egy 
ur is újra feltámadt a’ közügynek, ki pár év előtt pá­
lyáját egy oratióval végző, mellyben önmagát kivárni 
candidáltatni bizonyos hivatalra — a’ már reá hozott 
megyei végzés ellen. Egy más azon nagyszerű tannal 
gazdagító a’ magyar just, hogy a’ rendezett priv. ta­
nácsnak az utolsó esküit **) is parancsol, ’sa’l. De 
mind ezen az, ki ismeri itt a’ liszlujilásl, a’ pártokat, — 
nem igen csodálkozik. Annál furcsábbak némclly ki­
vált vidéki urak, kik a’ választmányi maszlagon olly 
mohón kapva, az illy beszédeket hangos örömmel ki­

éi) Azaz kérésük támogatására felhozzák , hogyha a’ 
város segedelmezletik, bizonyos es közös a1 nye­
reség, inig egyesek kezeiben ,minden óvatosság* 
mellett i« egy részben sikerei lenül enyészik el ; 
mint a’ tapasztalás mulatja. Hiszen a' gyűlésben 
hiatorizállák.hogy a’ megye házánál kiosztott ga­
bonát már a" kapuban várták "s vették magokhoz 
Izrael hor- és pálinka- mérő íini.'S ezen argumen­
tumért a’ tanácsra iiclió? — Vak vagy- é te szent 
iga/ság! — Neked látni kellene, — Látni néni
hevíti------ ’s a’ I Kölcsey.

• Utóisti ? ez alatt bizonyosan a’ legsoványabbat 
érté a" jó húsban és hasban levő ur.

sérék. Hja! pengetjük a’ népboldogitó libcralismus 
népszerű czimbalmát; de bent! olt van megküvesedveaz 
aristocratiai házsárlosság ’s féltékeny rivalitás, melly 
kitör — csak harangozzák lel — akárvan jogunk sértve, 
akár nincs; mind felfelé, mind kivált lefelé — a’ vá­
ros, a’ burger ellen. De majd egy előkelő tagja me­
gyénknek, ki a’jog védésére úgy, minta’ visszaélés 
megtorlására , metsző gúnyra úgy, mint komoly ta­
nácsra egy iránt férfiú, csilupitva az ingerültséget mél­
tányosaid) térre vívó a’ dolgot. Hogy t. i. rendkívüli 
cselekben rendkívüli eszközük is megbocsáthatok ; 
hogy hideg külső formák miatt még nagyobb kárt okoz­
ni az adózóknak talán okos, de nem lelkes lett volna, 
’sa’l. De maga a’ megye is Így lett; közelebbi köz­
gyűlésekor leégett megyeháza iránt azt végező : hogy 
annak ,különben is csak naponkint növekedő károso­
dással halasztható helyrehozására a’ megye adózó né­
pének' (haj! pedig ez nem égett meg) ,az adózások 
különféle nemei által* (pedig ezen nincs a’ városi audit 
ónsúlya) ,kigyengüli ereje egyáltalában elégtelen', 
de mivel a’ ház ázik,ezen halasztást nein ismerő körül­
mények kényszerítő hatalma olly hangosan szólalt fel 
a’ még netalán kétkedő ’s a’ formákhoz ragaszkodó 
keblekben'hogy e’ teher elvállal ísavégell mint kellene 
a’ meg sem hívott nemességre a’ 30,000 p.f. rá rovatik.
’s a’ t. Így szóltak többen is, kiegyenlítve látván a’ 
nagy haszonnal, a’ szükséggel, a’ tiszta szándékkal 
a’ minden cselre létező külső formábeli hibát; nú- 
hányan a’ beépített pénzt, mint illető segedelmet — 
a’ városnál kívánták hagyatni. — De a’ választmányi 
relationale vádjai ellen — egyenesen a’ gyűlésre 
adatván azok be — a’ tanács magát nem is menlliclé, 
egyedül a’ pénzbeépilés helybenhagyását érdekelvén 
már beadott folyamodása. ’S igy kivitte—ugyanaz 
— a’ penna a’ végzést úgy, hogy ámbár jóval simább, 
de azért hű ikertestvére a’ választmányi relationale , 
mcllynck felebbi lcfcstésél hogy igazoljuk, exaclis, — 
ime néhány vonás belőle : ,mind a’ vál. tudósításból, — 
mind M. vs. főbíróját a’ kezéhez begyült segedelmek­
nek a’ megyei pénztárnak kezeibe befizetésére kötelező 
határozatunknak tudtára nem lelt adásából eredeti,’s az 
állandó vól.nak beadott nyilatkozatában védelem gya­
nánt felhozott *) védoknak jelenleg fclolvaslalolt nyi­
latkozatából! kihagyása és cl mellőzéséről teljesen meg­
levőn győzőivé a’ 1111.' hogy hát azon végzésnek ,tu­
domására nem jutni nem lehetett', hogy a’ jóllcvő haza­
fiak czélja ellenében',— ,a’ kitűzött ajánlatoktól külön­
böző czélra fordító a’pénzt', hogy „sem a’ megye iránti 
köteles tisztelet- ’s függéssel', sem,a’ megtartatni kel­
lető óvatossággal egyáltalában összeegyeztethető nem 
lévén'; majd még néhány ván vén lilán Jő a’ java : ,a’ 
tanácsnak ezen előre megnem fontolt czélcllcncs lépése 
valamint a’ v. f.b.’s illetőleg tanácsnak a’ megye RRci 
által felhatalmazott állandó vál. ellenében! azon függést 
ösmerni nem akaró lépése és bánásmódja, miszerint az 
általa a’ segédeim! ajánlatok nyilványosságrai hozatala 
eszközléséül intézett üdvös czélrai1 (verbum regens 
hol vagy már! Jaj be latári mű ez! mondaná Kisfaludy 
,használás végett Doki várit eredeti levelek beadá­
sát megtagadván (!!) azt csak az e’részben s ürge lő- 
leg (3 nap múlva) ,kell második határozat folytában 
teljesítő a’ megye közönsége állal l eszállítván.' No de 
városi tan.! a’ keserű után itt jön az édese, csinálj érte 
bókot szaporán: hogy l. i. ellened ,a’ beadott iratokból 
sem a’ közfenyitekre érdemes hirtelenség sem »’pénzek 
clsikkasztására (,,clharácsolására-'‘ kimaradt) v.azok­
nak maga részérci fordítására nemtelen szándék* nem 
hizonyitlalik. — De a’ segedelem ,az üszvos kárvallot­
také1, nem a’,középületek helyrehozásával köteles adót 
fizetőké' levőn . a’ pénznek — mit pedig adózó közön­
sége javára gyűjtött — ,inég pedig jövő lehr, tjéig 
,megtérítésére Misiiolez városa köteles'. De mibiil? 
oda az atyáskodó gondoskodás nem terjed ki: sőt más­
nap,a’ megrendelt általányos kiosztásból is kirekeszte­
tett a’ város, a’ választmányi elnök ellenzése folytában.

’S igy |clőtlcd fekszik nyájas olvasó! az egész 
llatrachomyomachia (hékaegérharcz) ítélj felelle; ha 
el nem aludtál volna rajta. Mit nyert vele a’ köz­
jó ? semmit; mit egyesek ? az idő fejtendi ki.

Érdekesebb talán az olvasó elölt a’ választmány­
nak eljárása a’scgcdclcmkiosztásban; mert hiszen er­
re — mint »’választmányi elnök mondó közgyűlésünk­
ben— néz nemcsak az ország, hanem a’ monarchia , 
söl Europa figyelemmel van.

Aug. 1 7. ülés elv gyanánt megállapítja, hogy 
mindaddig mig a’ begyülendö segedelem mennyisége

“) Mint feleld) láttuk solin sem hozta ; n" választmány 
fogta rá ( > okkor a' ráfogott fel hozás . most meg 
a’ kihagyás n" Imj ! () szegény tmines!

tudva nem lesz, ’s a’ pénz üszszenem gyillcnd, sem a' 
segedelem osztásába beavatkozni, sem »’(károsodott la­
kosok közli osztályzatba »’küldöttség befolyni nem fog' 
Azonban sept. 15. illés azon meggyőződésre jutott, 
hogy ,»’ bcgyült ajánlatok czélra fordításának csupa 
formák miatti huzamosabb feltartóztatását a1 jóltevök 
akaratja elleni vétség volna. Tehát ,a’ v. népesedési ér­
deke is azt hozván magával, hogy a segcdclmezésbcn a’ 
házak felépítése tűzessék kijcgyik_lőirányul‘,kivétel ké­
pem segélyezést rendel,egyedül a’ nőn legszegényebb 
osztályából való kárvallott lakosoknak.-,,kiknek tulaj­
don házuk volt, de leégvén most is romban hever , ’s 
felépithclésére más reményük az ajánlati segedelmen 
kiviil nem lehet. October 2. ülés, de nem a’ szokott 
elnök alatt, ki accludálllevelében: ,a’ tán lakházukbc- 
füdésénck bevégzésére elégteleneknek' pótlólagos kl- 
osztástajánl.Dc a’vál. e’ helyett azt mondja: ,az osztó I- 
gazsággal semmiképsem egyeztethető'Jiogyliaa’házbir- 
tokosok kapnak,a’ szinte megégett lakók vagy zsellérek 
is ne kapjanak.Tehát egy általányos öszszcirást rendel, 
mint legbiztosabb alapját az igazság ,megközeliltelésé- 
nek, mcllybc mind a’ birtokosak mind a’lakók beíras­
sanak. megégett minden épületeikkel, káruk mennyi­
ségével, — és építkezésük miben létével és vagyoni 
állásukkal együtt. — Es szegény véleményünk 
szerint ez lelt volna mindjárt a’ Icgcgycnescbb és 
következetesebb út a’ czélszerii kiosztásra, a’ sok 
ide oda kapkodás,’s egyszer egymáskor más elv.’s osz­
tályzat-felállítás helyett. ’S illyen forma észrevétel és 
javaslat telelik a’Jelenkor egyik múlt számában is; 
melly egy későbbi üléstől a’ beteges hiúság egész inger­
lékenységével ,nemtelen gyanúsitás‘nak protocollálla- 
lik, ,valamely avatatlan ’s a’ dolgok folyamát nem őr­
lő vagy azokat kellőleg fel nem fogó névtelen I! érle- 
kezötöl' ’s a’ felelet rá dccretáltalik! — October 
21. ülés a’ szokott elnök alatt szinte reá tér, hogy 
mind a’ télre fel nem építkezhetek, mind szinte az 
elégett,könnyen éhenhalásra'!! jutható kézimunkások 
scgltlcsscnek : tehát a’ segélyezés azokra : „kik éhez­
nek és fáznak' elvül tüzelik-ki; a’ beadott — de most 
hijányosnak találtatván—megjavítandó »talányos iisz- 
szcirás szolgálván alapul, ezen 2d. kivételképcni se­
gélyezésnek. — — Jelen k.gyülés pedig a’ felmaradt, 
’s még bejövendő minden segélyekből jövőre február 
Esőjére egy ,állalányos kiosztást' rendel, minden biz- 
tosilallan károsultaknak — kik igénylik — számára , 
kárukhoz aránylagosan. — De a’ válaszlmányi elnök 
javaslatára,— ezt megelőzőleg az előbbi két ,átalányos 
kivételképeni'hez egy harmadik, ,pótlólagos kivétel­
képcni segédéi mezős halározlalolt. —
Öszszcgyiilt pedig segély nov. IG.ig, a’ megyéhez:
,termékben': 215 köböl tiszta búza (kiint van beszé­
deden belőle 198 k.) — (15 k. kétszeres (kiint v. ti 
k.) tlttfi k. gabona (kiint v. 894 k.) 70 k. árpa 
(kiint v. 31 k.) ,pénzben': 19,033 ft. 12 k. pengő 
p. — De ebből is kunt van 2200 ft. 3 5 k. ki ősz lá­
tott mindjárt az első szükségben, még az állandó 
válaszlm. kincvcztctése elölt 1 295 köböl gabona.

pénzben :.....................1138 ft. p. p.
az állandó választmány lsö kivételké­

pcni kiosztása: .... 4387 ft. —
2dik kivételi kiosztása . . . . 4120 ft. —
az ajánlók különösen kilelt czéljaira 500 ft. —
Iratok’s levelezésre....................... 34. ft. 52
’S igy maradt a’ pénztárban 0285 fi. 49 kr.

Egyébiránt városunk jobbára már felépült ; 
a’ nagyobb házak többnyire cserépfedél alatt van­
nak. Alig vau egy pár noth - dachos, köztük 
a’ megye kitti nő háza; mcllynck kéménye tűz óla már 
kétszer gyűlt ki! — De a’ szegénység! a’ szegénység 
hátunkon iil; mcllynck kiálló bizonysága,hogy a’ nagy 
vész következtében valamire való ház csak egy épült; 
sőt nngyobbszcril újítás ’s csinosítás is csak egy páron 
történik. Az egyiknek újonnan rakott külső oszlopzata 
’s párkányából mi napában egy rész leszakadván egy 
férfit ’s nőjél veszélyesen megsebesített; most nem 
régiben más része szakadt le, ’s egy szegény leányt 
halálra zúza. S. S.

Ziigníli. A" f. h. 9kei o«eményi zn> nrgiW úgy 
áthatolta ;r helybeli lóriiéi lörvénylmtnsá„ot,liopy 11- 
kcti ülést lai tűin, szigorú rendüli intézésekről gondos­
kodik ; n" tanács és választolt községen kii iil számos 
holdas- pártheli . telkes nemesség és papság is meg- 
liivntoll. Isziir az jőve tanácskozás nlá : önképen le­
hessen a" városi csendet, rendel és bátorságot *’ zavar­
gó nemesség ellen jövendőre biztosiam ( Elhatároz­
tat olt az egész polgárság nevében, hogy ezentúl a’ lur- 
mezeieket, akármikor jönnének is a’ vármegye gyűlé­
sére. n’ város határától visszautasít jók,és lm n’ polgár­
ság ezt teljesüli! nem bírná, katonai knrrnl foganni n- 
sitinssek ezen határozat. 2or Mintán megpendítetett 
hogy »’ polgári egyenruhás órsereg a1 múlt napokban
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icgyyorr« x/ulilliil vitn, i'zon |iarnni's<diif diicziirn azl f«- 

llo«y 11 noaii'ssdg eilen sohn fegyverhez in ul- 
ni nem a kur, inilihany lelelell, miszerint e’ |iolgái ka­
tonaságai meg kellene uilogalni, és a’ gyanúsakat le- 
li-gyi erezni , nehogy valaha a’ rendluíhorilókknl ke- 
zet fogjanak :ii polgárok egyik századosa ez ellen azt 
lordilá, hogy midőn a'polgárok jogaitól és heesiilelé- 
1 ól határozat tcr\ ezlelik , akkor az egész polgárságot 
megkell csakugyan hallgatni;nzonhan,,ki vele'hangok 
közt elhatároztatott . hogy minden gyaníts hazaliságu 
polgár e tiszteletbeli szolgálattóllillessék el, a" lisztek 
helyett mások választassanak'sgr.Orsirh azale/redes-
ségel I list int el is fogadta, I V határozat ellen a’ fiséiig 
óvást leit . 's a’jegyzőkönyvet sem irta alá; a’ polgár­
ság zúgolódik, és igen kétes: végre lehet-é hajlani í 
dór Küldöttség neveztetett, molly a' vármegye hozzá­
járni! ávnl szigorít vizsgálatot legyen, melly ahlak- és 
I azokból , 's ki állal történtek lövések ' "s kik verték 
agyon a’ egatutéren összorogyolt holdas lmsl.lv/on ve­
gyes küldöttség meg is kezdette már a’ lanitv ellátást. 
Az egész nemesség megnyugtatására szállong egy Itir, 
miszerint a’ m. hóspán addig közgyűlést nem tartami , 
Iliig ő felsége tői k, nlatilás nem érkezendik. II

Amerlltn.
(Tyler elnök üzenete. Mexico.) Amerikai leg- 

iijaltl) hírek dcccm. Skaig terjednek. A’ congressns 
Washingtonban dec. lkán nyittatod meg. A" meg­
nyitó elnöki üzenet az amerikai repnhlicanusok szo­
kása szerint igen hosszas előadásit. Kiilviszonyok- 
ra nézve jelenti Tyler, miszerint az ú és uj világ min­
den halalmasságival békében van, különösen az An­
gliával kötütt szerződés sokat tön a’ két ország közti 
barátságos viszony fenmaradására. Azonban van egy 
kérdés, t. i. az Oregon vidék iránti, melly csakha­
mar fontos diplomatikai alkudozások tárgya leérni. 
Mert az amerikaiak a’ 42" és 45“ 40‘ éjsz. széles­
ség közti földet a’csendes tenger mellékén mago­
kénak vitatják,’s az angolokszintc.Texasnak uniólmi 
fölvételét ajánlja az elnök,bár Mexico haddal fenye­
getne is. Kiemeli a’ német vámszövclséggcli viszo­
nyokat is. Az üzenet fele a’ bcliigyeket, különösen a’ 
pénzállapotot tartalmazza. A’ kölcsönökből nyeri jö­
vedelem 1843ban 19 millió dolláron felül volt, de a’ 
stalusadósságok lóvására 23 millió íizcltclctt. — 
Veraciuzból novem. I fikáról érkezett hírek szerint 
Sanln .4 na ismét Mexico elnökévé választatott.

djinnyoloriizng,
(Az Eco ismét megjelent. Adatok Olozagáról. 

Párviadal minister és táborfő között.) Az Kco azon 
czikkje után, niellj ben , mikép azt bécsi lapokban 
olvashatni, azt ál lila, hogy Krisztina özvegy király­
né nzétl nem akar még most Spanyolországba visz- 
szalérni, mivel olly reményteljes állapotban van , 
mellj ben a’ spanyolok talán incghotránykozhntná- 
nuk, megjelenni megszűnt ; most azonban ismét 
jár, ’s mindjárt első számában oda nyilatkozik, hogy 
Krisztina királynét hőn tiszteli,’s visszajövctclétmin- 
denck fölött kívánja, mert Izabella királynénak épen 
illy erőteljes és tiszteletreméltó támaszra van szük­
sége. Egyébiránt c’ mellett j ónak találja az E c o 
megjegyzem, mikép ö elveit nem vúltuztatá meg, 
liánom csupán más szókkal nyilványilja korábbi vé­
leményét. Ezt nevezhetni azután clvszilárdságnak 
a’ politika mezején. — A’ mérsékpárti lapok nagyon 
szigorúan ítélnek Olozaga fölött, főkép miután csak­
ugyan megszökött. Olozogn vétkességét c’ várat­
lan szökés világosan látszik tanúsítói, mivel néhány 
nappal az előtt még vádállapotba kívánt helyeztet­
ni. Most azt hiszik , mikép ezt csupán azért tövé, 
hogy szökési tervét annál bátorságosabban létesít­
hesse. A’ llcraldo nagyon örvend c’szökésnek, mi­
vel ez állni meggyilkoló politikai életét Olozaga,’s 
végkép befejezéazon pályát, mellyen csak zavail ’s 
bajt iparkodott okozni; azonban mégis megkímél­
hette volna legalább azon jeles férfiak ncmcskeblii- 
ségét, kik ólalmazásuk által sajá l becsületüket is 
koczkázlatták. Pőre mindazállal csakugyan rendes 
folyamaiba fog a’ eorteslanács előtt hozatni.—Ser­
rano láliorfő és Gonzalez Bravó minislurctnök közt 
párviadal ment véghez, mell j ben az utóbbi sebet ka­
pott’s jelenleg szállásáról nem lavozlmtik, E’ pár­
baj oka még nem jutott kőzludomásrn. — A’ kor­
mánynak sikerült 35 millió realnyi kölcsönhcz jutni 
mcllynck egy részét kamattörlesztésre, a’ többit pe­
dig a’ katonaság zsoldjának kifizetésire szándéko­
zik fordítani. — Amclllcr levelet intéző Prímhez , 
mcllybon óhajtását fejezi ki Eigueras átadása iránt 
alkudozásba bocsátkozni, ’s P r i m, megunván a’ 
hosszas ostromlást engedőiméit irt Madridba az i- 
ránt, hogy kedvezőbb föltélckct szabhasson azok­
nál, miket még Sanz főkapitány határozott meg. — 
Kérelmének sikere még nem tudatik. — Az Kco del

I Eomcrcio sajtóit ’s bútorait, Krisztina özvegy ki­
rályné ellen intézett kemény megrovásai miatt, a’nép 
őszszcrombolá,melly erőszakoskodás következtében 
dec. 2 lkán »’madridi lapok szerkcszlőji gyűlést tar­
lónak , incllybcn mindenek elölt szigorít hangon 
szerkesztett óvás és ellenmondás olvastalék föl, 
mit azonban a’inórsckpárti lapok szorkeszlöji félrc- 
\ etettek, mivel olly czélzásokat foglalt magában, 
mcllyek világosan Nat vaczrc törekszenek ez erősza­
koskodást hárítani. Ugyanilly sors érte a’ 2dik ok­
iratot is, melly a’ hatóságokat kötclcsségök telje­
sítésinek elmulasztása miatt vádolá. Az egész gyű­
lés végre minden ered vény nélkül oszlottéi, 's a’ 
lapok csupán egyszerű óvásukat fejezék ki az erő­
szakos tény ellen. — Barcelonában folyvást csönd 
és nyugalom uralkodik , ’s a’ kereskedés és iparűzés 
ismét emelkedni kezd gyászos romjai közül.

Angiin,
(Cardigan-Pngcl botrányos pőre. Spanyol köl­

csön és uzsora. Udvari hirck.) A’ londoni lapok da- 
rab idő óta rendkívül meddők ,'s óriási hasábjaikat 
jobbadán csak magány érdekű tudósításokkal tömik 
meg. így legközelebb Cardigan - Paget botrányos 
pőre azon tárgy, mellyel vég nélkül húznak vonnak 
miután a’uindsor-kaslélyi karácsom ünnepéiy lolly 
körülményesen leirák, hogy egyetlen aranyozott dió 
és mogyoró sem maradt cl; mikkel a’ királyi gyer­
mekek karácsonfái díszcsítvc valónak. Paget Vil­
mos ugyanis port indított Cardigan ezredes ellen, 
ki mint pár vívó , nőcsnbitó és rendkívül durva em­
ber egész Angliában annyira clhircsült, hogy nevé­
től már a’ gyermekek is irtózni kezdenek. Maga az 
öregéi. Post, melly minden peer tisztasága fölött 
bárkivel is kész volt hajba kapni, szomorúan hor- 
gnsztja le füleit, és sóhajtva vallja meg, hogy még­
is csakugyan van valami a’ dologban, sőt még le­
velet is közli l’agct lordnak, melly ben Cardigan ar­
ról \ ádollatik,hogy az egyik főtanát megveszteget­
te- Általányosan hiszik , hogy c’ tisztatlan ügyet 
párviadal fogja megelőzni, még pedig pisztolyra, mit 
alig bírnak már bevárni a’ botránykedvelő londo­
niak. — Ilire volt,mikép »’kormány csakugyan vég- 
kép fölhagyni szándékozik O’Connell pőrével, most 
azonban hivatalos jelentés jött ki, melly szerint c’ 
nevezetes pör január l ökén mégis valóban meg fog 
kezdetni. 0’Connell még folyvást jószágán tartóz­
kodik, ’s nyugodtan készül az emelkedő vihar el- 
forditására leje fölül. Az 0’ Connoll-adó még soha 
nem gyümölcsözött olly dúsan, mint épen «’pillanat­
ban , mi azt látszik tanúsítani, hogy az irlandiakat 
nem igen riasztotta tnega’ kormány hatályos föllép­
te. A’ repealjövcdelcm sem csökken , sőt több he­
lyen még most is folyvást növekszik. — Tudomásra 
méltó, hogy milly áldozatokkal kénytelen »’spanyol 
kormánypénzt keríteni, januári kamattarlozásinak 
lerovására. Carrcgui, a’ meghatalmazott ügyvivő, 
150 ezer font sterlinget szerzett a’kormánynak 20 
petnyi föladás, és Gpctnyi kamat mellett. E’ váltók 
marlziuslian fognak»’ havannai jövedelemből bevál­
lalni,’s e’szerint a’inodridi kormány összesen 81 Va 
petnyi kamatot fizet Hogy illy roppant áldozatok 
mellett sokáig- kell még Spanyolországnak sínylcni, 
azt könnyen gondolhatni. — Az udvar uj év után 
Claremont kastélyba, melly n’ belgák kintijának tu­
lajdona , szándékozott néhány napra rándulni. — 
Bordeaux hg Bethuno Sully gr. és rendes kövelőji kí­
séretében liirminghamba utazott, honnan kevés nap 
múlva ismét Londonba szándékozott visszautazni. 
— Cambridge György hg. jelenleg mint ezredes, 
Corfubnn tartózkodik, honnan rövid idő múlva két 
hónapra Nápolyba fog utazni. — Dublinban nem 
rég uj halottvizsgálót választoltak, 's megjegyzést 
érdemel, hogy a’ rcpealcgyosülct egy tagja nyert 
legtöbb szavazatot. — Brunnou báró,»' muszka ud­
var meghatalmazottja , engedőimet kapott Sz. Pélcr- 
várliól, a’ görög ügyek iránti jegyzők ön j v záradék 
nélküli aláírására.—A’gyürkéi lilétekben ismét nagy 
Ínség kezd uralkodni, minek következtében »’gyúj­
togatások félelmesen szaporodnak.

FrnnrzlitomitK.
(Sauzct kamraelnökké választatott. Vélemé­

nyek a’trónbcszédről. Algíri hirck.) Az elnökvá­
lasztás méga’kamranyitá.si estén véghez ment. Sau­
zct ismét megválasztatott, s az ellenzék szavaza­
tni Dnpin és Odilon-Bárról közt oszlottak meg, 
mi Sauzct győzelmét tetemesül könnyilé. Másnap, 
dec. 29kén n’másodelnökök is mcgváluszlntlak. A’ 
28diki legitimista lapokat a’ kormány clkoboztat-

j l-i. — A’ lapok élénk vitába bocsátkoztak a’ trón- 
beszéd fölött,'s leginkább azt vitatják, hogy mit kel­
lett volnan' kőaljnak (ulajdonkcp mondania 's mi­
től lett volna tanácsos inkább hallgatnia. A’Natio­
nal ezúttal legalább azon dicséretben részesíti a’ 
trónbeszédet, hogy nem foglal magában botlásokat 
a franczia nyelv szabályi ellen, miktől különben 
rendeset) hemzsegni szokott. Egyébiránt mindarról, 
tűit várni méltán lehetett, egyetlen szót sem mond 
a trónbeszéd, sőt még a’ londoni legitimista bohó­
zatról is mélyen hallgat. Hogy Nemours hg cvdija 
nem cmlittctik benne . azt csupán ügyes fogásnak 
kell tekinteni, mert annak követelése bizonyosan 
nem log elmaradni; de Guizot nem akaró azt minis— 
térségi kérdéssé tetetni, mivel tározóját minden á- 
ron megtartani óhajtja. A’ trónbeszéd valódi tar­
talma ímez: ,,Ugy van, tni az egész világgal béké­
ben élünk, 's hazánk belső jólléte folytonos növe­
kedésnek örvend. Az angolok állal mogzálogositolt 
lengorészink , lyoni kézmüvesink, kik naponkint 14 
órát dolgoznak, hogy kenyérben hiányt ne szenved­
jenek, külvárosiak 100 ezer szegényükkel, uzsora 
és adó állal kizsaroltatott,paraszlaink — szóval, 
az egész világ ismeri a’ főnebbi két nagy igazságot, 
s ugyancsak ctdcmes volta’ királynak c’ miatt 20 
ezer szurony közt a' kövclkamrába jő ni I“ Thiers 
lapja, a Gonstilutionnel, azt állítja , mikép a’ trón­
beszéd csak szóvirágokkal törekszik a’ minislcrsé- 
gekcl dicsérni, miután valódi érdemekre nem birak 
szert (enni. A külügj ekre nézve semmi fontos ese­
ményt nem említett a’ trónbeszéd, hanem csak üres 
Ígéretekkel törekszik c’hiányt kipótlani. A’ baráti 
viszony Angliával szelesen cmlittctik ugyan, deszó­
vni sem volt ciintve, hogy ugyan mit engedett An­
glia a"hajómotozási ügyben, ámbár Guizot az orsz. 
színe előtt igére, hogy módositúsokatfog kicszköz- 
Icni. A’ legitimista lapok szinte nem szeretik, hogy 
Bordeaux hg neve a’ trónbeszédből kimaradt, ’s azt 
hiszi, hogy Lajos Eülöpnck nem kellene felednie, 
miszerint ő csupán első fizetett tisztviselője az or­
szágnak. Egyedül a’ Jour. dosDébats az, melly föl­
tétlenül javalja ’s magasztalja a’ trónbeszéd minden 
szavát,’s azt hiszi, hogy kamra és ország még so­
ha nem örvendettek olly kedvező állapotnak mint 
épen most,mit egyedül a’ininisterségrendkivüli buz­
galmának köszönhetni.Csak a’ moszka udvarról nem 
szól a' nevezett ministeri lap, miből azt vélik követ­
keztethetni , hogy maga Guizot is meghűlt már kis­
sé a' czári barátságra és szövetségre nézve. Azt 
ellenben nagyon helyesli, hogy Bordeaux hg törek­
vései megvető hallgatással»mcllőztettek cl, mert a’ 
mostani királyt a’ nép bizalma szólító trónra, mel­
lyen a nemzet érdemiéit szcrclcle minden ármány­
kodás daczára is meg fogja őt tartani. — Algíri hirck 
szerint Abdclkadcr végre a’marokkói császár birto­
kába menekült, ’s igy talán békével maradhatnak 
meg ezentúl Algírban a’ francziák. —

UltritgorDzág,
(Angol utasítás. Válaszfclirás.A’ nemzeti gyű­

lés ülései.) Aeon lap szerint Aberdeen lord Lyons 
angol követhez Görögországban múlt évi nov. 29én 
illy tartalmú sürgönyt küldött a’ nemzeti gyűlés mun­
kálatira vonatkozólag ,,Görögország pénzügyi vi­
szonyai legközelebb múlt apróban diplomatiai ta­
nácskozást leltek szükségessé, mcllyből 4 jegyző­
könyv származott. A’ három hatalmasság minden­
ben megegyezett; mivel mégis Oroszország kép­
viselőjének a’ szükséges utasítások hiányzottak, alá 
nem irltalá ezen jegyzőkönyveket, sőt inkább a’ czá­
ri aláírás végett l’ctcrvárra küldő azokat. A’ sept. 
3kni események után Octtingcn-Wallerstcin hg. ö 
fels. a’bajor királytól megbizatott, hogy a’londoni 
confcrcntinhoz egy jegyzéket nyújtson be ’s külö­
nösen a’ párizsi ’s londoni udvarokkal értekezzék 
Görögország ügyeire nézve. Ezen jegyzék szerint 
a’bajor király clismérni látszék a’ Görögországban 
fölvett képvisclctcs kormányt, mivel Otto király ki­
rályi atjjának nov. 25cn irá, miszerint azalkotvány 
Görögországban nemcsak hasznos, hanem szüksé­
ges is. Az angol ’s franczia kormányok ogyetértő- 
Icg clhalárzák, hogy képviselőiket a’ nemzeti gyű­
lés munkálatira nézve részletesen lássák cl.Sir Lyons 
Ödön (Edmund) oda utasittatik, hogy azokat javas­
latit ép adja elő, nehogy a’ trón vagy nemzet méltó­
ságát sérteni látszassanak. Ön tehát a’ kormány’s 
»’ nemzeti gyűlés főnökei clibo lorjosztendi az itt 
következő nlapclvekct, mollyeken az alkotványos 
monarchiának nyugodni kell, ha óhajtjuk, hogy az
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országot a'haladás’s jóllét ösvényén vezérelje. A’ 
király szoniclyc sérthetetlen. A’ király nevez min- 
dcnemüpolgári’skatonai tisztviselőket. A nemzet kel 
kamra által fog képviseltetni, mellyek egyiket a nép 
választandja, birtok vétetvén a’ választásjog alap­
jául ; a’ másik kamra tagjai vagy örökös képviselők­
ként, vagy egész éllök idejére a kiialylol fognak ne­
veztetni. A' kamrák minden évben összciücndnek. 
Az adót ’sa’slatuskiadásokat öli njánlandják meg. 
A’királynak joga van törvényeket indítványozni és 
szerkesztésükbe befolyni. A’ kiadásokat csak a 
király indilványozhatandja.“ A’ trónbeszedre adan­
dó válasz elkészült már, 's a’ görög lapok szerint 
ckkép hangzik: „Sire ! A’ nemzet képvisclóji szö­
vök lcgbeljéböl köszönetét mondának a gondvise­
lésnek, midőn nov. 8án felségedet magok körében 
megpillanlák. Ma édes kötelességüket teljesítik, mi­
dőn az öröm 's mélyjiáladatossag érzelmeit terjesz­
tik felséged elibe. Ók felséged bölcs szavait sze­
rencsés jelenségéül veszik Görögország jövendőjé­
nek. Kimondhatlan őrömmel vallják, hogy azon kö­
telékek, mellyek 1833 óla a'nemzelet ’s királyt e- 
gyesitik, azon naptól fogva feloldhatlanokká lőnek, 
midőn felségedalyai szivének nemes érzelmei az olly^

- 18 -
egyhangúlag kijelentett nemzeti kivánatot megpe­
csételek Sire! a’ görög nemzet a’ szent szabadság­
háború egész idcjealatt ’s a’nemzeti gyűlés minden 
munkálatiban többször ismételve föclviil jelenté ki 
a’ népnek olly üdvös alkotványos biztosítékokat. A’ 
nemzet őszinte köszönetét mondja azon szabadclmii 
törvényekért, mellyek a’ királyság-ulapitás óla ezen 
elvekhez képest adattak ki. Azonban a’görög nép há­
lás érzelmei tetemesen magasbullak azon napon,meI- 
lyenfelséged a’nemzetnek csali nemrég kijelenten 
kivánatil helyeselve, müvét a’ nemzeti képviselet 
rendszerének, minta’ nemzet ’s király közt kőlendö 
szerződésnek kihirdetése állal koronázni méllozla- 
tott. Ezen szerződés pedig ’s az alliotványos kor­
mány életet 's tartósságot kölcsönzőid azon sza- 
badelmü törvényeknek, mellyek a’ írón alkotása óla 
adallak ki. A’ népképviselők a’ mindenható ólalma 
alattfclségcd kivánaliban osztozva mindent clkfivc- 
tendnekjhogy egyrészt az alkotvány alaptörvényéi a’ 
görög nép igazi szükségeivel "s a’ müveit világ re­
ményivel,másrészt a" monarchia erőit mindazon mél­
tánylással, melly azt illeti, öszhangzásba hozzák. 
Teljes őnmeglagadással kezdetidül meg tehát mun- 
kájoknl 's őszinteség és hazaszeretettől vezérelletvo

foglalkozandnak az alkotvány végképi megalapitá- 
sával.“ 'sl.b. Ezen lelirási terv dec. lskán vétetett 
tanácskozás alá, 's általányos mcgolégülésscl véte­
len; csupán a' túlzók nem lévén vele tökéletesen egy 
értelemben, mert ők sept. lóét különösen kiemel­
teim ohajlák ; mások ismét azt kívánták, hogy az 
őrsereg 's a" fővárosi lakosok példás mngokviscle- 
te dú séi tessék meg ’s az előbbi kormány gáncsol- 
lassék.Azonban a két indítvány 185 szóval 4 ellen 
elvet teteti. Dec. 20ána" felírásban egyetlen kis mó­
dosítás történvén, ő fels.hczi átvitelére választmány 
neveztetett, egy másik pedig a’ királyné születés­
napi mcgköszöntésérc. — Dec. 21 kei hírek szerint 
Athénében némi zavargások történlek Azon ka­
tonaság egy része, melly löl a' sept. 15—kei lázadás 
számlázott, oda látszék az ,,alkotvány" szót ma­
gyarázni, miszciint neki szabad tetszése szerint min­
dent szabad lenni,’s mivel ez nem úgy van,sok kicsa­
pongásokra velőmül, korlátul csnka’szüntclenclfog- 
laltalás szolgálhatván.Dec. 11 Kén a’nemzeti gyűlés 
leimét fel akarók gyújtani, de a’ próba nem sikerült ; 
1 ükén pedig a" külügyek minislerének laka lön a’ 
lángok martalékává.

ÉRTESÍTŐ.
kelés
ben házhoz 
4 Oki ur 
földre
valahiinál ’s nálunk 
és Társalkodó szerkesztősége.

rszággyíllés végén úgy ti’ folyóén is kedvcsketlendiliik liszt. Pártfogóin 
járandó példányok iráni egyedül a’ bécsi cs. kir. főposlaliiv, 
inál ’s nálunk Festen úri ulczai 453. sz. Trailner-Károlyi

teleltet figyelmeztetjük, hogy eziránt teljes száma példány-nyer- 
i mellőzinssanak. Előfizetési díj postán , s boríték aluli hely- 
üldéssel helyben egész érre 10. félre 5 pfr. Mint az I Sillies 

ári lógóinknak a' keletkezendő uj bczikkekkel az említőit éviekhez hasonló alakban, hül­
yülni nál rendelkezhetni , egyébiránt pedig a kettős haza minden posta hi- 

ház első emeletén. .I (zimeket tisztéin kérjük beküldetni. -1 jelenkor

Hatódik közgyűlése
a’ cs. kir. szabaditéku bécs-gloggniczi vasút részvényesinek.

Alulirt igazgatóság tisztelettel hija össze jelenleg az alapszabályok 20 és 
21 ik §§ai értelmében a’ hatodik rendes közgyűlést, ’s erre 1844. január 29ik 
napját határozta.

Tárgyaltaim fognak abban :
1) a- vasúti szállítás credvénye 1843. január lsejétül december ulóljaig, 

’s az erömíígyáró 1843. január tsejétöl november végéig;
2) az osztalék hova fordíttatása elhatároztalik ;

Jegyzéke a' hivatalos száz I. ez. részvényesnek
Giintner dr.

3i a’társaság javára esett részvények fölötti rendelkezés töftónendik ;
4) a’ sopronyi vasúttársaság idcigl. választmányának levele, az iránt, hogy 

a' tervezett soprony - nycvgcsujlaliisi vasútvonal, a’ bécs-gloggniczi vasúttal 
kapcsoltassék össze, halárzat alá kcriilcnd;

5J Kél uj igazgató fog választatni.
Az alapszabályok 1 Tik §a következtében tehát, 

vazalos (.ez. részvényesek, e’ közgyűlésre mcghivaln

belépti jegyeket a’ központi irószobából elvitetni

Aminger Ferencz.
Arnstein és Eskclcs. 
Baworowszky J.
Benvenuti G. B. 
lleyerl Lajos.
Biedermann M. L. és társ. 
Blanc György.
Blühdorn Auguszt.
Bruchmann János.
Bruck E. L.
Cocnzy János.
Curty fia, M. D.
Dietrichstein Móricz gr. ii excell. 
Doblhoff Ignácz báró.
Dumba M. testvérek.
Dworzak Ferencz.
Elkansbergi Elkan L. A.
Fingd János.
Fogcs Ráfael.
Forster Ferencz.
Geymiiller Rudolf báró. 
Godeffroy Auguszt.
Goldstein L. G.
Gröbner Mátyás.
Günther Fridrik.

Gyra Konstantin.
Haramy Soy.
Hardtmulh L. és társ. 
Henikstein és társ.
Herzberg Henrik.
Herzfehler unokája Lázár. 
Hoffmann és fiai.
Jurkovies Mátyás.
Kaan Sámuel.
Kerzkowszky János.
Kiopeka Mihály.
Kohn Gáspár fiának özvegye. 
Königswarter Móricz.
Kraus J. E. H.
Laemel Leopold.
Liebenberg és fiai. 
Lichtenstein Gyula. 
Lüwenslein cs fia.
Mayer és társ.
Meisl testvérek.
Miller J. M. és társ.
Natorp Aloiz báró.
Neumann József.
Perko Auguszt.
Pöchlcr Ferencz.

az alul megnevezett, szá­
ll , 's egy.szcr’.smínd kéret­

nek , hogy a’ fon kitűzőit napon, pontban reggeli liz órakor, az indulóhely ud­
varában , a’ Belvedere - vonal közelében személyesen megjelenni, ’s előbb onnan 
az igazolásukra szükséges 
szíveskedjenek.
Poggi Józs. Mária.
Popp H. K.
Preiss György.
Balli Amb. di Steffano 
ItelaiJózsef Aulai.
Beyer K. A.
Beyer és Sehlik 
Bobért és társ.
Bobért Flórián.
Hubert Lajos.
Rothschild S. M.
Schnapper Antal.
Schönerer Mátyás.
Schuller J. ti. és társ.
Schwarz Mihály.
Sina György báró.
Sina János báró.
Sinn Simon báró.
Skribanek József.
Spirla K. G.
Slamelz J. II és társ.
Sleltncr Máié.
Szócsőn Miklós gr. ö excell.
Széchenyi István gróf.
Tachancr S. L.
Theucrer G. 11.

Eladó szederfák.
M. gr. Széchenyi Is/ván urnák Sopronymegyében Soprony városa mel­

lett fekvő nagy-czenki jószágán az idén is mindennemű szederfák 's csemeték 
kaphatók legjobb minőségben és jutányos áron. Vásárlani kívánók mind larif- 
fát mind bővebb felvilágosítást, személyesen vagy bérmentes levélre, Pesten t. 
cz.Tasncr A. urnái (Fcl-Duna sor, 43. sz.j, és Nagy-Czenken (Soprony Icléj 
az alulirl hivatalnál szerezhetnek.
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Todesco Eduárd.
Todcsco Herrmann 
Todesco Móricz.
Uffenhcímcr ,1.
Vacani Kamill.
Walter A.
Wayna és társ.
Wedel József.
Wehler Károly.
Weikersheim M. II. és társ.
Werlhcim Dávid és társ.
Werlhcimcr Gusztáv.
Wcrtlieiinstcin fia.
Werllieimslcin Leopold.
Werlheimstein fia Hermann.
Wcschcl L. M.
Winter József.
Vochcr A.
Wodiancr és fia.
Wolzilka 11.
Würth Leopold.
Zimier Dömötör.
Zimier és társ.

Vécs, dec 27én 1843.
A is.kir. szab. bécs-yloygniczi 
ras ii I igazgatósága. Y— 3

A’ Preszburgev-Zcitiing cs Pannónia

A’ „9)rcf)l>urgcr--3eitung" és „Pannónia“ 
ezirnii bellotrislicni nielléklHpjnnak ha­
sábjait leginkább hazai ügyeknek szen­
telve, felszólítjuk hazánk magyar’s né­
met íróit, bennünket ezen törekvésünk­

ben, mellyel legelső linz.nliiii kuKlessr- 
giinknek (art link , lehel ők épen segiteni 
’s e’végre politikai, szépművészeti vala­
mint a’kereskedési vagy társadalmi éle­
iét érdekű dolgozataikat hozzánk—a’ 
9)rcfjlmrger Stilting kiadó hivatalához — 
beküldeni , mellyekérl a’ mennyiben (VI- 
linsznnlhnljnk ■ kiilesiinős éitekezés nt-

ján meghal »rnz.nniló liszleleldijl liz.ilen
iliink. A’ küldeményeket kéijük pnslán 
hérnirnf rsilrni. Fcihas/.nálás rsrlén n 
| (isOijáramloságol is a" beküldőnek meg- 
lerilen tjük. Pozsony decrmhi rben I8l3 
A' i'rcßbuvgtväeittmg és,.Pannónia- szer­
kesztősége, | _;j

Figytilmezlelés.
Itlzimyoi Zacskó Béla János sebész , né­
hány rz.ii kn.s óx al l'e.slhudaii "s más he­
lyeken Immisilolt ’s mull évekről szőlő 
nemz. színházi zsebkönyveket Imid. F.z.en 
csalókra nézve kijelenleni kötelességük 

hogy az. idei zseb­nek ismerik ni it I i i luk.

Könyvekben Imiit. Megyeri Károly nrez-
kepe si unsaid , Lun el ia1 ez.imii sziimo- 
rujaleka X an, s ennellogx a könnyen nieg-
isinerbelil. I’eslen január 7kén f x |^ _.
firlyen .Sándnr's (iiinczy Soma nemzeti 
színház sognji.

jliiieggiiiiilnoki-vákvzliis.
Néhai ó-miiravii zai Piukovies Jáz.ef ur. 
nak esőd l(inieggiiii(l mik a , hivataláról 
számadása benyújtása mellen lemiind- 
x án , az. ölelő liilelez'ik, uj liimeggnnd- 
n'ik-válnsz.láii,’s egyéb szükséges intéz­
kedések xégéiI 18l4dik éxi január IKdik 
iinpjnra Zi'inbor sz.. k. sárosba , I. Iláes-

konyx ckel csupán lulop János és Korhű- | megye székhazába megjelenésre meglő 
I. Isi x a ii inegbizollnik hordhatják I. ez. válunk. Z, milmr der. 181, án H|3 », i| 
pár! Ingóik buz Igaz. Iliim. Az. idei zseb -1 lelő esőd választmányán«! * '

Szerkeszti Uelmeczy. — Nyomalik Traltner-Káro ly i betűivel, uri-uleza 453:


